

Часть 4. НАРУШЕНИЯ СО СТОРОНЫ ОСЕТИНСКИХ СИЛ

4.1 Общий обзор

Хьюман Райтс Вотч установлено, что югоосетинскими силами - преимущественно ополченцами - на территории Южной Осетии и собственно Грузии совершались серьезные нарушения международного гуманитарного права, в том числе военные преступления.

Югоосетинские силы осуществляли целенаправленное и систематическое разрушение «анклавных» грузинских сел в Южной Осетии, что сопровождалось массовыми и систематическими грабежами и поджогами домов и избиениями и угрозами в отношении жителей. На территории собственно Грузии они целенаправленно терроризировали гражданское население: грабили и жгли дома, совершали внесудебные казни, изнасилования, похищения, избивали жителей. По меньшей мере 159 грузин были задержаны осетинами; при этом по меньшей мере один человек был убит, практически все подверглись бесчеловечному или унижающему достоинство обращению и условиям содержания под стражей. По меньшей мере четверо захваченных осетинами грузинских военнопленных подверглись пыткам и по меньшей мере трое были казнены.

Совершая вышеперечисленные нарушения, югоосетинские силы и ополченцы грубо нарушали требования гуманитарного права об обращении с покровительствуемыми лицами, включая гражданское население и тех, кто перестал принимать активное участие в военных действиях. Убийство, изнасилование, пытки, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение, произвольное уничтожение домов и имущества категорически запрещаются как гуманитарным правом, так и общими нормами о правах человека, а лица, совершающие такие акты, подлежат уголовной ответственности. В той мере, насколько любые из этих действий совершаются в рамках массовой или систематической практики в отношении любого гражданского населения, они могут преследоваться как преступления против человечества. В тех случаях, когда такие действия, равно как и незаконное задержание и содержание под стражей гражданских лиц, разграбление и полное уничтожение домов и имущества, совершались в отношении определенной группы – в данном случае грузин, они составляют также преступление

преследования, которое считается преступлением против человечества и преследуется в рамках юрисдикции Международного уголовного суда.³⁵²

Югоосетинские силы включали формирования Министерства обороны и по чрезвычайным ситуациям, ОМОН, несколько подразделений милиции ротного звена (МВД), личный состав Комитета госбезопасности, и осетинских миротворцев, которые включились в военные действия.³⁵³ Многие наши собеседники говорили, что большинство здоровых мужчин в Южной Осетии с оружием в руках встали на защиту своих семей.³⁵⁴ Поскольку у Южной Осетии нет регулярной армии, жители обычно называют своих военных ополченцами, кроме тех случаев, когда их можно уверенно идентифицировать как сотрудников милиции или личный состав Минобороны. Заслуживающие доверия источники также упоминают об участии многочисленных добровольцев из Северной Осетии и ряда других российских регионов в боях на стороне Южной Осетии и последующих преступлениях в отношении гражданского населения.

В некоторых эпизодах точную принадлежность осетинских нарушителей установить трудно, поскольку свидетели обычно ограничиваются описанием формы (камуфляж, часто с белой повязкой на рукаве), а на практике это может означать Минобороны, милицию, различных добровольцев и даже заурядных мародеров. Несколько обстоятельств, однако, указывают на то, что во многих случаях нарушители принадлежали к югоосетинским формированиям, которые тесно взаимодействовали с российскими войсками. Нередко они появлялись в селе вместе с российскими войсками или вскоре после них, иногда – на военных машинах; представляется также, что они свободно перемещались через российские и югоосетинские блокпосты.

Иногда свидетели называли нарушителей «чеченцами» или «казаками» (с уверенностью об этом судить трудно, хотя в СМИ такие сообщения появлялись).³⁵⁵ В нескольких эпизодах свидетели утверждали, что среди группы нарушителей были и осетины, и русские. Эти случаи также свидетельствуют о необеспечении Россией безопасности гражданского населения на фактически контролируемой территории (см. выше).

³⁵² Статья 7(2)(g) Римского статута определяет преследование как «умышленное и серьезное лишение основных прав вопреки международному праву по признаку принадлежности к какой-либо группе или общности».

³⁵³ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имена не разглашаются). Цхинвали, 4 и 6 сентября 2008 г.

³⁵⁴ Многие из этих людей вступили в формирования Министерства обороны и по чрезвычайным ситуациям и МВД.

³⁵⁵ Чеченцы и казаки воевали против грузин во время войны в Абхазии в начале 1990-х гг. В Южной Осетии в 2008 г. действовал чеченский батальон «Восток» Сулима Ямадаева, а также, по сведениям, казаки и другие добровольцы из России. «Сулим Ямадаев ждет повестки в Южной Осетии», «Газета», 11 августа 2008 г., <http://www.gzt.ru/incident/2008/08/11/223022.html>; Tom Parfitt, “Armed Cossacks pour in to fight Georgians,” *The Guardian*, August 9, 2008, <http://www.guardian.co.uk/world/2008/aug/09/russia.georgia1>.

4.2 Нападения на грузинских жителей и их дома в Южной Осетии

Грабежи и поджоги в селах

Краткая хронология

По мере нарастания напряженности в течение первой недели августа 2008 г. часть жителей «анклавных» грузинских сел выехала на территорию собственно Грузии.³⁵⁶ Большинство остальных бежали в первый день боев. Остались только старики, инвалиды и те, кто не захотел оставить дом без присмотра или покинуть родовое гнездо.

Начиная с 10 августа, по мере того как российские войска стали завершать вытеснение грузинских сил из Южной Осетии и продвигаться на территорию собственно Грузии, следовавшие за ними осетинские силы занимали грузинские села. После этого они проводили «зачистки», сопровождавшиеся грабежами, поджогами и нападениями на оставшихся жителей, десятки которых были задержаны (см. ниже). В контексте мародерства Хьюман Райтс Вотч также располагает неподтвержденными сообщениями о двух случаях внесудебной казни грузин в Южной Осетии. В большинстве случаев к моменту появления югоосетинских сил российские войска уже проходили дальше, в других они, как представляется, прикрывали осетин.

К 11 августа нападения усилились и приняли массовый характер.³⁵⁷ В большинстве грузинских сел грабежи и поджоги продолжались до конца сентября, кое-где – еще и в октябре и ноябре.

Масштабы и целенаправленный характер разрушений

В августе сотрудники Хьюман Райтс Вотч своими глазами наблюдали грабежи и поджоги в селах Тамарашени, Земо Ачабети, Квемо Ачабети, Курта и Кехви; при повторном посещении этих сел в сентябре они были почти полностью уничтожены. В Кехви развалины нескольких домов вдоль дороги выглядели так, как будто на этом месте работал бульдозер. В сентябре наши сотрудники также побывали в селах Ередви, Ванати, Авневи и Нули, которые к тому времени были почти полностью сожжены. В ноябре

³⁵⁶ Как минимум, в с. Авневи местная тбилисская администрация предлагала жителям уехать из-за эскалации напряженности. Интервью Хьюман Райтс Вотч с жительницей села Залиной Бестаевой 8 сентября 2008 г. В Ахалгорском районе жители до начала боев не уезжали (см. ниже).

³⁵⁷ По материалам интервью с жителями, приводимых ниже, а также с российскими военнослужащими и югоосетинскими ополченцами 13-14 августа, 3, 4 и 5 сентября в селах, на блокпостах и в Цхинвали (имена не разглашаются).

аналогичная ситуация была зафиксирована нами в селах Белоти, Сацхенети, Ацрисхеви и Дисеви.

Сотрудниками Хьюман Райтс Вотч было проведено в общей сложности 57 интервью с жителями вышеупомянутых сел, а также Дзарцеми, Хеити, Приси и Кемерти. Эти села составляют большую часть довоенных грузинских анклавов. Опрашивались также осетинские ополченцы и российские военнослужащие. Собственные наблюдения на месте и материалы интервью позволяют нам сделать вывод о том, что югоосетинские силы пытались осуществлять в этих селах этнические чистки. Речь идет о целенаправленном и систематическом характере разрушений, а также о том, что они носили этническую и политическую окраску и преследовали явную цель заставить оставшихся жителей уехать и исключить какие-либо возвращения в будущем.

Международное гуманитарное право запрещает коллективное наказание,³⁵⁸ террор и репрессалии в отношении гражданского населения,³⁵⁹ мародерство³⁶⁰ и преднамеренное уничтожение гражданского имущества.³⁶¹ Нарушение этих норм считается серьезным нарушением Четвертой Женевской конвенции, или военным преступлением.

Интервью и наблюдения на месте указывают на то, что эти села были разграблены и сожжены югоосетинскими ополченцами и криминальными элементами. За исключением редких случаев грабежа и избиения жителей российские силы не принимали непосредственного участия в разрушении сел и нападениях на гражданских лиц, но при этом и не вмешивались, если не считать недолгого периода в августе.

Бассейн р. Большая Лиакви

12 августа сотрудники Хьюман Райтс Вотч при следовании по «Транскаму» из Джавы в Цхинвали наблюдали страшную картину разрушений в селах Кехви, Курта, Земо Ачабети, Квемо Ачабети и Тамарашени. Десятки домов были только что сожжены дотла, развалины еще дымились. Многие дома продолжали гореть. Наши сотрудники также наблюдали и фотографировали югоосетинских ополченцев, которые передвигались по шоссе вместе с российскими танками и БТРами, входили в оставшиеся дома и грузили мебель, ковры, телевизоры и другие ценные вещи на свои машины. Объясняя их

³⁵⁸ Четвертая Женевская конвенция, статья 33, ICRC, *Customary International Humanitarian Law*, rule 103.

³⁵⁹ Четвертая Женевская конвенция, статья 33.

³⁶⁰ Там же.

³⁶¹ Четвертая Женевская конвенция, статья 53. Статья 147 гласит, что к серьезным нарушениям конвенции относится «незаконное, произвольное и проводимое в большом масштабе разрушение и присвоение имущества, не вызванное военной необходимостью».

действия осетинский мужчина на шоссе заметил: «Конечно, теперь у них есть право забирать у грузин, потому что они своих вещей лишились в Цхинвали и в других местах тоже».³⁶²



Вооруженные мародеры увозят имущество жителей грузинского села Квемо Ачабети в Южной Осетии. © 2008 Human Rights Watch

Села были практически безлюдными, если не считать немногих стариков и инвалидов, которые физически не могли уйти или не хотели бросать хозяйство без присмотра.

Земо Ачабети и Квемо Ачабети

По словам очевидцев, 9 августа село заняли российские войска, вслед за которыми 10 августа пришли осетинские ополченцы, прикрывавшиеся оставшимися в селе российскими солдатами и танками.³⁶³ 84-летний Илья Чулукидзе рассказывает о событиях 11 августа:

³⁶² Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Земо Ачабети, 12 августа 2008 г.

³⁶³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ило Хабарели и Салимат Багаевой. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

Русские, осетины и партизаны всякие ... забрали ковры, телевизоры, одежду – всё... На другой день забрали вино, водку, варенье, консервы, две коровы и теленка. Они у всех всё забирали. Все село разграбили, пустое оставили.

Когда у меня всё вынесли, осетины принесли бензин. Меня посадили в машину смотреть... Комнаты все облили и стены снаружи – и подожгли. Я видел, как дома соседей моих поджигали. Мне даже не дали за одеждой сходить, переодеться. Я умолял их, но все без толку.³⁶⁴

Чулукидзе также утверждал, что был избит российскими военнослужащими (см. раздел «Нарушения со стороны российских сил»).

В соседнем селе Квемо Ачабети вооруженные осетины появились 11 августа вслед за российскими танками и сразу приступили к грабежам. 74-летний житель рассказал, как 11 августа к нему пришли югоосетинские ополченцы, хотели забрать кое-что из домашней утвари. Встретив отказ со стороны хозяина, они подожгли дом и ушли. В момент интервью на следующий день хозяин все еще пытался потушить огонь: руки у него были обожжены, волосы обгорели; по-видимому, он находился в состоянии шока. По его словам, подавляющее большинство жителей, в том числе и его семья, ушли из села с началом боевых действий 8 августа, однако сам он решил остаться, чтобы присмотреть за скотиной. Он говорил, что в селе осталось человек 5 – 10 стариков и больных, все в таком же отчаянном положении, много домов сожжено.³⁶⁵ Вскоре после этого он был вывезен Международным комитетом Красного Креста на территорию собственно Грузии.

80-летний Резо Бабуцидзе из того же села рассказывает, как вслед за российскими танками:

В село вошли осетины, которые грабили дома, а потом жгли. Несколько раз они ко мне приходили, всё забрали, что хотели. Когда ничего не осталось уже, бензином облили и подожгли. На моих глазах дом мой сожгли, и дома соседей моих тоже. Мне сказали, чтобы уходил, а то пристрелят.³⁶⁶

³⁶⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 26 августа 2008 г.

³⁶⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Квемо Ачабети, 12 августа 2008 г.

³⁶⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч . Тбилиси, 26 августа 2008 г.

В итоге Бабуцидзе покинул село и добрался до Тбилиси.

Кехви

В селе Кехви около десятка домов было подожжено между 18:30 и 19:30 часами 12 августа.³⁶⁷ Две пожилые женщины со слезами рассказывали нашим сотрудникам о случившемся. По словам одной из них, проезжавшие югоосетинские ополченцы остановились у ее дома и «что-то бросили», отчего дом загорелся.³⁶⁸ На момент разговора с нашими сотрудниками дом был охвачен огнем.



Подожженный мародерами дом пылает в селе Кехви, 12 августа 2008 г. © 2008 Human Rights Watch

71-летний Шермадин Небиеридзе из того же села рассказывал, как 11 августа его дом ограбили пятеро осетин: забрали мобильный телефон, одежду и другие вещи. Он и другие жители несколько часов укрывались в соседнем селе Дзарцеми от сильного огня из стрелкового оружия и артиллерии. Ближе к вечеру из этого расположенного на большей высоте села Небиеридзе наблюдал, как в Кехви горит около десятка домов, в том числе и его собственный. Рассказывая об этом нашим сотрудникам, он не мог сдержать слез:

³⁶⁷ Когда в 18:30 наши сотрудники проезжали через село, пожаров не было, на обратном пути в 19:30 дома уже горели.

³⁶⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Кехви, 14 августа 2008 г.

Когда я добрался до дома [на следующий день, чтобы спасти скот], он уже наполовину сгорел. Горели крыша и второй этаж, кровать, окна, двери – ничего уже не осталось. Дом еще горел. Внутрь я не пошел, все равно не потушишь. Ничего сделать не мог.³⁶⁹

Небиеридзе видел, как осетины собирались сжечь соседний дом. Они заметили его, затащили во двор этого дома, избили, после чего забрали с руганью: «Ты зачем здесь? ... Это больше не твой дом. Теперь он наш. Не понял еще?»³⁷⁰ Подробнее избиение и задержание Небиеридзе описывается ниже, в разделе 4.4.

Тамарашени

Тамарашени – ближайшее к Цхинвали грузинское село. 69-летняя Тамара Хуцинашвили рассказывает, как ее дом разграбили и сожгли:

Осетины пришли ко мне 10 августа, трое или четверо. Сначала всё из моего дома вынесли, что смогли, и машину забрали. Потом сено принесли, в доме кинули и подожгли. Мы стояли и смотрели, а что сделаешь? Даже документы нам забрать не дали.³⁷¹

Рассказывает 76-летняя Русудан Чрелидзе из того же села:

Несколько соседей в Ачабети побежали, только я за ними не поспевала. Слышу – стреляют в той стороне, вот и вернулась вечером в Тамарашени. Вижу – дом мой горит. Пока дошла – считай, весь сгорел. Видела еще, как горели три дома детей моих.

Пошла я к соседке: у нее ноги нет, так что в селе осталась. У нее дом тоже сожгли, только у нее подвал был, там она и пряталась. Так мы в подвале вдвоем и сидели. Видели, как у соседей свиней резали и увозили. Видели, как много вещей из домов выносили.³⁷²

Массовые поджоги в бассейне р. Большая Лиахви подтверждаются также снимками, сделанными коммерческим спутником 19 августа и обработанными экспертами

³⁶⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

³⁷⁰ Там же.

³⁷¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 26 августа 2008 г.

³⁷² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 1 сентября 2008 г. Собеседница не смогла назвать точную дату пожаров, однако другие источники позволяют с достаточной уверенностью говорить о том, что это происходило 10 августа.

оооновской программы UNOSAT.³⁷³ Эксперты выявили на снимках признаки разрушений или сильных повреждений строений. Установленные характерные особенности подтверждают данные, собранные на месте сотрудниками Хьюман Райтс Вотч.

На сайте UNOSAT размещена карта пожаров в грузинских селах вокруг Цхинвали, включая упоминавшиеся выше.³⁷⁴ Из нее следует, что дома там горели 10, 12, 13, 17, 19 и 22 августа.³⁷⁵

На сайте опубликована также серия из шести снимков высокого разрешения долины р. Большая Лиахви на 9 км к северу от Цхинвали. На снимках видно, что большинство сел в этом районе разрушены. Снимки дают веские основания говорить о том, что большинство разрушений в пяти селах (Тамарашени, Кехви, Квемо Ачабети, Земо Ачабети, Курта) были вызваны поджогами, а не артобстрелами или бомбежками.³⁷⁶

Разрушения в грузинских селах производят впечатление массовых и сосредоточенных. В Тамарашени к 22 августа эксперты UNOSAT насчитали 177 разрушенных или сильно поврежденных домов, что составляет почти 100%. В Квемо Ачабети разрушено 87 домов, серьезно повреждено 28 (всего 115); в Земо Ачабети разрушено 56 домов, серьезно поврежден 21 (всего 77); в селе Курта разрушено 123 дома, серьезно поврежден 21 (всего 144); в Кехви разрушено 109 домов, серьезно повреждено 44 (всего 153); в Кемерти разрушено 58 домов, серьезно повреждено 20 (всего 78); в селе Дзарцеми разрушено 29 домов, серьезно повреждено 10 (всего 39).

Бассейн р. Малая Лиахви

Ередви и Ванати

6 сентября сотрудники Хьюман Райтс Вотч обнаружили в селе Ередви только мародеров. Они наблюдали два пожара, все дома в селе были в той или иной степени повреждены огнем. Шестеро мародеров обходили дома и грузили вещи на две машины. Двое были вооружены и в камуфляже.

³⁷³ Базирующаяся в Женеве программа ООН, которая входит в ооновский учебно-научный институт и на основе спутниковых снимков готовит карты для организаций системы ООН и международного гуманитарного сообщества, <http://unosat.web.cern.ch/unosat/>.

³⁷⁴ Там же.

³⁷⁵ Даты снимков связаны с тем, что в другие дни этот район закрывали облака.

³⁷⁶ Только вдоль шоссе через Тамарашени видно несколько домов с разрушенными внешними стенами, что могло быть вызвано обстрелом из танковых пушек. Свидетели из числа жителей этого села говорят, что 10 августа российские танки неоднократно стреляли по домам. На снимках высокого разрешения не видно никаких воронок ни от артиллерийского или ракетного обстрела, ни от бомбежек. Внешние и внутренние кирпичные стены большинства пострадавших домов стоят, в то время как деревянные конструкции крыш обрушились.

В соседнем селе Ванати были сожжены практически все дома за исключением тех немногих, которые принадлежали, как говорят, осетинам. Некоторые дома на момент посещения села нашими сотрудниками 6 сентября еще горели. На нетронутых домах было указано, что они принадлежат осетинам. Судя по всему, грузин в селе не осталось.

Дисеви

Поджоги в грузинском селе Дисеви (примерно 300 дворов), окруженном тремя осетинскими селами, начались, как представляется, 11 августа – на следующий день после занятия его осетинскими и российскими силами – и продолжались до конца октября.³⁷⁷ Постепенно все жители были вынуждены оставить село.

По словам 56-летней жительницы Дисеви Тамары Охропиридзе, половину домов сожгли за один день вскоре после того, как село было занято российскими и осетинскими силами в районе 10 августа. Она рассказывает, как сожгли ее собственный дом:

Я на заднем дворе пряталась. Заходят во двор шестеро. Один в гражданском, другой в камуфляжных штанах военных, а сверху – рубашка цветастая. Собрали в кучу мебель и вещи всякие, белье, там, одежда. Чем-то облили, керосином, наверное, и подожгли. Я видела, как он к соседям пошел, у них так же дом поджигали. Думала, что смогу спасти. Водой горящую кровать поливала.³⁷⁸

13 сентября сотрудники Хьюман Райтс Вотч по телефону связались с 50-летней Ией Хетагури, которая в тот момент оставалась в горной части Дисеви, несмотря на опасность. По ее словам, на тот момент в селе осталось всего 30 жителей, большинство домов сожгли³⁷⁹ (12 сентября было сожжено 8 или 9 домов,³⁸⁰ 13 сентября - 2³⁸¹). Через два дня Хетагури была вынуждена уехать, поскольку соседние с ней дома также сожгли.³⁸² Еще один житель села, из лагеря беженцев поддерживавший связь с оставшимися в Дисеви родственниками, утверждал, что 15 сентября горели три дома.³⁸³

³⁷⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с беженцем из этого села на грузинском блокпосту в соседнем селе Кошки 24 ноября 2008 г. Собеседник не представился.

³⁷⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Палаточный лагерь в Гори, 13 сентября 2008 г.

³⁷⁹ Информация предоставлена Ией Хетагури по телефону, независимым подтверждением ситуации на середину сентября Хьюман Райтс Вотч не располагает.

³⁸⁰ Там же.

³⁸¹ Там же.

³⁸² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ией Хетагури. Палаточный лагерь в Гори, 15 сентября 2008 г.

³⁸³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Дали Охропиридзе. Палаточный лагерь в Гори, 13 сентября 2008 г.

На момент посещения Дисеви сотрудниками Хьюман Райтс Вотч 24 ноября 2008 г. село выглядело сильно разрушенным и полностью обезлюдившим.

Один из жителей периодически приезжал в соседнее село с другой стороны административной границы, чтобы посмотреть на руины дома, сожженного осетинскими ополченцами в середине августа.

Этот человек рассказывает:

Дальше этого [грузинского] блокпоста я ехать боюсь, но отсюда мой дом хорошо видно. Вон он, метров 500 всего отсюда, на пригорке. Такой дом был, а теперь только стены обгорелые остались. Но что-то меня сюда тянет. Всё приезжаю сюда, смотрю на то, что когда-то моим домом было, и детей моих. Мы теперь все беженцы, всё потеряли. Дисеви теперь, как пустыня. Последняя семья вчера из села уехала. Разговаривал с ними. Говорят, что только 10 домов еще не сожгли. Все уехали. Ополченцы все время бродят, хотя сейчас, наверное, брать уже нечего.³⁸⁴

Белоти, Сацхенети, Ацрисхеви

В селе Белоти осетинские ополченцы начали грабить и жечь дома 12 августа, через день после занятия района российскими войсками.³⁸⁵

79-летняя жительница Белоти рассказывает, что происходило в селе до ее эвакуации в сентябре в Гори сотрудниками МККК:

Грабежи все время продолжались, пока мы не уехали. Одни приедут-уедут, потом другие. Брали все, что захотят. Бывает, во двор зайдут – и давай в воздух стрелять. Как-то осетин зашел с ножом таким здоровым, грозился зарезать меня. Другой повежливей был... А так, просто забирали, что понравится.

Бывало, в гражданке из соседних осетинских сел приходили, тоже грабили. Наши семь коров забрали, и свинью. У нас 19 ульев было. Всё забрали, и причиндалы тоже. Телевизор еще забрали. У кого-то дома жгли,

³⁸⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с беженцем из этого села на грузинском блокпосту в соседнем селе Кошки 24 ноября 2008 г. Собеседник не представился.

³⁸⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Надеждой Терашвили. Палаточный лагерь в Гори, 10 сентября 2008 г.

а я умоляла по-осетински наш не трогать. У дочери нашей дом сожгли [в том же селе].³⁸⁶

На момент посещения Белоти сотрудниками Хьюман Райтс Вотч в ноябре село было практически полностью сожжено. Один из трех жителей, оставшихся в соседнем грузинском селе Сацхенети, подтвердил, что в Белоти никого не осталось.³⁸⁷

В Сацхенети в ноябре наши сотрудники нашли всего несколько домов, которые не пострадали от огня. Большинство жителей ушли либо непосредственно перед началом боев, либо в первые дни. 73-летний житель остался, потому что «всю жизнь этот дом строил». По его словам, первые мародеры, как правило – вооруженные и в камуфляже, появились примерно 10 августа. Ополченцы несколько раз грабили его и дважды поджигали дом, но ему каждый раз удавалось потушить пожар. Он не исключал, что и его дом в скором времени будет сожжен.³⁸⁸ На момент подготовки доклада в печать у нас не было информации о его дальнейшей судьбе.

Ацрисхеви – маленькое отдаленное горное село на момент посещения его в ноябре сотрудниками Хьюман Райтс Вотч было совершенно обезлюдившим и практически полностью сожженным, осталось только два дома.

Бассейн р. Прони

Авневи и Нули

Село Авневи состоит из двух частей: преимущественно грузинской, находившейся до конфликта под административным контролем Тбилиси, и преимущественно осетинской под административным контролем Цхинвали. Массовые грабежи и поджоги в грузинской части села начались примерно 12 августа и продолжались, постепенно затихая, по меньшей мере до начала сентября. В результате большинство жителей оставили свои дома. К ноябрю мародеры вывозили уже кирпичи и трубы с развалин.³⁸⁹

На момент посещения Авневи нашими сотрудниками 4 сентября грузинская часть села была практически полностью уничтожена в результате грабежей и поджогов. Нами были сфотографированы два пожара.

³⁸⁶ Там же.

³⁸⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с (имя не разглашается). Сацхенети, 25 ноября 2008 г.

³⁸⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Сацхенети, 25 ноября 2008 г.

³⁸⁹ Наблюдения Хьюман Райтс Вотч на месте 23 ноября 2008 г.

За несколько дней до этого ополченцы сожгли дом 86-летней Елены Зошиашвили, которой пришлось поселиться в сарае во дворе. Из еды у нее было только то, что росло в огороде. На момент интервью она плохо видела, почти не слышала и, как представляется, была в состоянии шока.³⁹⁰ Через несколько дней сотрудники МККК вывезли ее в Тбилиси к родственникам.



86–летняя Елена Зошиашвили разговаривает с сотрудниками Хьюман Райтс Вотч вскоре после того, как ее дом в селе Авневи был сожжен. © 2008 Human Rights Watch

Несколько домов в грузинской части села были разграблены, но еще не сожжены, хотя ополченцы и угрожали сделать это. Пожилой Вахтанг Дурглишвили, семья которого к моменту интервью уже уехала, предполагал, что его дом не трогают по протекции знакомого осетина из другой части села, который, среди прочего, регулярно приносил ему еду.³⁹¹

³⁹⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Авневи, 4 сентября 2008 г.

³⁹¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Авневи, 4 сентября 2008 г. Дурглишвили была сделана трахеотомия, и из-за трубки в горле он не мог говорить, поэтому общался письменно.

Во время посещения нашим сотрудником соседнего села Нули 4 сентября большинство домов были сожжены, присутствия жителей не наблюдалось.

Сообщения о случаях внесудебных казней в контексте грабежей и поджогов

Осетинский таксист рассказывал, как между 13 и 16 августа неизвестные застрелили двух жителей села Квемо Ачабети.³⁹² Когда бои прекратились, он решил проведать своих грузинских знакомых и 13 августа застал их дома.³⁹³ Однако через три дня он обнаружил их уже убитыми во дворе, дом сожжен:

Когда 13-го я увидел Омара живым посреди горящего села - глазам поверить не мог! Говорю: «Что ты здесь делаешь? Рехнулся? Не видишь, что вокруг происходит? Хватай жену, и быстро ко мне в машину! Я вас потихоньку вывезу прямо к границе, потайными тропами». А он отказался наотрез. Говорит, у него паспорт российский, он его от ополченцев защитит. Когда через три дня вернулся – во дворе трупы: его и жены... Мне тогда так нехорошо стало, что я просто убежал. Смотреть на них не мог. А потом подумал: нельзя же так, чтоб они, как собаки... Вернулся на следующий день. Вырыл, вот, яму, закопал их, крест поставил. Страшно было, на самом деле. Все оглядывался: думал, увидят, как я грузин хороню, - самого пристрелят на месте...³⁹⁴

Тамара Охропиридзе, рассказ которой о ситуации в Дисеви приводится выше, утверждает, что видела, как осетинские ополченцы сожгли дом ее 70-летнего однофамильца Эльгуджи Охропиридзе и застрелили хозяина. Она также была свидетелем того, как в Дисеви заживо сгорела пожилая женщина:

На второй день ... Нато Охропиридзе, 70 лет ей было, вместе с домом сожгли. Я увидела, что дом Нато горит, пошла туда. Прихожу – вижу, что ее чем-то придавило, сгорела она. У нее ведро в руке было, похоже, тушить дом пыталась.³⁹⁵

³⁹² Омара Човелидзе и его жену, которую таксист знал только по фамилии – Бабуцидзе.

³⁹³ По словам таксиста, к тому моменту многие дома уже были сожжены, в селе продолжались массовые грабежи и поджоги.

³⁹⁴ Таксист проводил наших сотрудников до с. Квемо Ачабети, чтобы сфотографировать могилу, однако на месте все выглядело так, словно ее раскопали. Трупов не было. Хьюман Райтс Вотч пока не удалось выяснить, что именно произошло.

³⁹⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Палаточный лагерь в Гори, 13 сентября 2008 г.

Грабежи и поджоги в отношении осетинских жителей

Осетины из числа смешанных семей или жителей этнически смешанных сел также подвергались грабежам, притеснениям и обвинениям в пособничестве грузинам.

11 августа югоосетинские ополченцы начали грабить и жечь дома в селе Зонкар – микроскопическом осетинском анклав, окруженном грузинскими селами.³⁹⁶ Сотрудники Хьюман Райтс Вотч побеседовали с двумя оставшимися жителями – осетинами Азой Валиевой и ее дальним родственником Томазом Валиевым. Они неоднократно подвергались посягательствам со стороны осетинских сил, подозревавших, что Валиевы в действительности грузины или их пособники. В одном из случаев среди нападавших были люди, одетые в форму со знаками различия осетинского миротворческого батальона.

У Томаза Валиева забрали 8 тыс. рублей, видеомаягнитофон, три бензопилы, скот и другие ценные вещи.³⁹⁷ У Азы Валиевой забрали, среди прочего, 28 тыс. рублей и пытались сжечь дом.³⁹⁸ Валиевы раз за разом объясняли мародерам и ополченцам, что они – осетины, и даже показывали паспорта. Те, однако, не обращали на это внимания или говорили, что раз Валиевы живут в таком окружении, то они либо грузины, либо имеют с ними какие-то дела.

По словам Азы Валиевой, люди в форме осетинских миротворцев пытались сжечь ее дом. Она сообщила об этом в милицию, но из югоосетинской прокуратуры к ней так никто и не пришел:

23 августа солдаты на КАМАЗе приехали, вещи позабирали, так еще и дом сжечь хотели. Миротворцы осетинские. Я точно знаю, потому что у них на форме эти две буквы были – МС. По окнам стреляли, ругались по-всякому. Один автомат на меня наставил, орет: «Ты только косишь под осетинку, а на самом деле – грузинка! Вали отсюда!» Потом накидали на пол одеяла, одежду всякую и подожгли. Я сбила [огонь], за милицией побежала. Всём им показала, объяснила ситуацию, даже номер грузовика этого сказала. Сказали, чтобы не трогала ничего в доме, потому что следствие будет, а три месяца уже прошло – никто ничего.³⁹⁹

³⁹⁶ После конфликта 1992 г. в с. Зонкар осталось только три семьи: две осетинские и одна смешанная. Последняя в августе 2008 г., когда начались грабежи, выехала на территорию собственно Грузии.

³⁹⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Зонкар, 25 ноября 2008 г.

³⁹⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Зонкар, 25 ноября 2008 г.

³⁹⁹ Там же.

Старики-осетины из этнически смешанного села Ванати жаловались нашим сотрудникам на грабежи и поджоги и высказывали опасения за собственную безопасность и безопасность своих домов. По их словам, мародеры уже вывезли все ценное из грузинских домов и начали прижимать оставшихся осетинских жителей. Они говорили, что на защиту со стороны властей рассчитывать не приходится.⁴⁰⁰

Большинство жителей Белоти (около 50 дворов, см. выше) составляли грузины, в смешанных семьях, как правило, грузины были женаты на осетинках.⁴⁰¹ Ополченцы и уголовники грабили и жгли всех без разбора.

Аналогичную ситуацию мы обнаружили и в селе Авневи. Дом пожилой смешанной пары Залины Бестаевой и Дурмисхана Сиктурашвили на момент интервью подвергся только разграблению. Хозяева опасались, что в ближайшем будущем их дом тоже сожгут. «Они чуть дом не сожгли! – говорила Бестаева. – Мы им руки целовали, все что угодно, только бы нас в покое оставили. А они всё приходят и приходят, то одно возьмут, то другое. У соседки нашей все деньги вынесли, до последней копейки».⁴⁰²



Мария Ч., пожилая осетинка из грузинского села Сацхенети в Южной Осетии, описывает сотрудникам Хьюман Райтс Вотч частые нападения мародеров. © HRW 2008

⁴⁰⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имена не разглашаются). Ванати, 6 сентября 2008 г.

⁴⁰¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Тенгизом Терашвили. Палаточный лагерь в Гори, 10 сентября 2008 г.

⁴⁰² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Залиной Бестаевой и Дурмисханом Сиктурашвили. Авневи, 8 сентября 2008 г.

Соседка Бестаевой Анна Кокоева была замужем за грузином, который уехал в первые дни боев, а она осталась присматривать за домом. Ей удалось уговорить мародеров не жечь дом, но пришлось отдать им все деньги и ценности за несколько дней до интервью с нашими сотрудниками 8 сентября:

Я год копила на коронки, полторы тысячи [рублей] накопила, а потом мародеры эти, ополченцы, пришли – все забрали! Я умоляла их, а они ругались, даже дом мой грозились сжечь. Говорили, что у меня муж – грузин и что так нам и надо.⁴⁰³

Нами были взяты интервью еще у двух женщин: Тамары Тибиловой и Елизаветы Джигоевой. Обе были замужем за осетинами, но жили в грузинской части Авневи.⁴⁰⁴ Тибилкову очень тревожили продолжавшиеся грабежи:

Мародеры каждый день приходят. У меня все что было ценного – всё забрали. Ничего не осталось. Я все время говорю им, что я осетинка и муж мой осетин, а им по барабану. У грузин уже все ценное отобрали, теперь за нас взялись. А будешь спорить – грозятся дом сжечь. Они знают, что могут делать в том селе все что угодно, и никакой управы на них не будет.⁴⁰⁵

По словам Елизаветы Джигоевой, у мародеров «нет никакой жалости», и они преспокойно грабят как грузин, так и осетин:

Я боюсь в город ходить [за продуктами], потому что мародеры дом сожгут, даже если меня несколько часов не будет. У дочери моей уже сожгли [в той же части села]. Каждый день приходят, им на самом деле наплевать кто ты – грузин или осетин. Я уже как-то уходила ненадолго, так они буквально все растащили, что у нас было! Когда пожары начались, кто-то из ополченцев меня успокаивал, чтобы не волновалась. Говорили, что нас не сожгут и не обидят никак, потому что мы осетины. Как же они ошибались! Мародерам наплевать, кто ты, если ты живешь здесь!⁴⁰⁶

⁴⁰³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Авневи 8 сентября 2008 г.

⁴⁰⁴ По словам Тибиловой, ее муж был ранен осколком снаряда примерно 9 августа, и отступавшие грузинские солдаты забрали его с собой, чтобы доставить в больницу в Гори. На момент интервью Тибилова ничего не знала ни о судьбе, ни о местонахождении мужа.

⁴⁰⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Авневи, 8 сентября 2008 г.

⁴⁰⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Авневи, 8 сентября 2008 г.

Ситуация в Ахалгорском районе

В отличие от других районов Южной Осетии, Ахалгорский (Ленингорский) район практически не имеет прямого транспортного сообщения с Цхинвали.⁴⁰⁷ Во время августовского конфликта боевых действий в Ахалгорском районе не было. Впоследствии российские войска заняли его, что послужило поводом для смещения тбилисской администрации. 3 сентября из Цхинвали была назначена осетинская администрация района.⁴⁰⁸ На момент подготовки настоящего доклада в районе имелось значительное российское военное присутствие в виде двух баз.⁴⁰⁹ Однако, как говорят глава районной администрации и местные жители, российские военные находятся преимущественно на базах. Осетинская милиция, ОМОН и сотрудники югоосетинской госбезопасности командуются из Цхинвали вахтовым методом.⁴¹⁰

В отличие от сел по рекам Большая и Малая Лиахви и Прони, в селах Ахалгорского района осетинские ополченцы дома не жгли. Тем не менее их жители подвергались притеснениям и угрозам на фоне, к тому же, слухов о возможном закрытии административной границы с Грузией. Все это вынудило до 40% жителей перебраться на территорию собственно Грузии.⁴¹¹

Характерным в этом отношении представляется мнение 48-летнего жителя Ахалгори:

До августа тысячи людей здесь жили, а теперь здесь всё на пустыню похоже. А как иначе? Везде эти люди с оружием, которые одним своим присутствием местных пугают.

⁴⁰⁷ После окончания военных действий в августе российская сторона приступила к строительству прямой дороги из Цхинвали через горы, однако на момент подготовки настоящего доклада работы еще не были завершены, и сообщение со столицей Южной Осетии было крайне затруднено.

⁴⁰⁸ В интервью Хьюман Райтс Вотч 20 ноября 2008 г. глава администрации Анатолий Маргиев сообщил, что распоряжение о назначении осетинской администрации было подписано президентом Э.Кокойты 3 сентября 2008 г. На конец ноября главы администраций в селах назначены не были. Новая администрация, как представляется, не имела в районе никакой реальной власти. В интервью Хьюман Райтс Вотч ее глава признавал, что у него нет ресурсов для выполнения управленческих задач.

⁴⁰⁹ По наблюдениям наших сотрудников на месте 20 - 21 ноября 2008 г.

⁴¹⁰ По наблюдениям наших сотрудников на месте 20 - 21 ноября 2008 г.

⁴¹¹ Точное число оставшихся жителей нашим сотрудникам установить не удалось. В новой администрации нам сказали, что из примерно 13 тыс. «довоенного» населения в районе оставалось 8 836 человек, хотя достоверность такого учета оценить трудно. По официальным данным Тбилиси, довоенное население составляло 7 894 человек, на 7 октября 3 597 из них покинули район и находились в местах временного размещения в Гори. “Georgia Update: Russian Invasion Facts--October 15, 2008”, <http://georgiaupdate.gov.ge/doc/10006704/Microsoft%20Word%20-%20Ethnic%20cleansing%20last.pdf>. В селе Канчавети по состоянию на 21 ноября 2008 г. из 200 семей осталось, как говорили жители, около 20. (Нашими сотрудниками было опрошено около десятка местных жителей.) В небольших селах ситуация выглядела не столь драматичной, однако сам районный центр выглядел довольно безлюдным.

Кто мог – почти все уехали. Семьи, у которых дочери молодые, боялись, что их будут осетины обижать. За сыновей родители тоже не меньше волновались. Их легко обидеть. В результате остались, в основном, старики и кому ехать некуда. Я в первую очередь из-за матери остался, старая она. А если они границу закроют – все, кто здесь остался, соберутся и уедут. И я тоже.⁴¹²

Насилие и запугивания со стороны осетинских ополченцев

В ноябре 2008 г. в Ахалгорском районе по меньшей мере два человека были избиты осетинскими ополченцами. Один в результате умер, второй получил тяжелые травмы.

В ахалгорской больнице нашим сотрудникам сообщили, что примерно 5 ноября к ним поступил 76-летний житель села Канчавети Гиви Тетунашвили. Его доставили с кровотечением, множественными ссадинами, переломом руки и тяжелой травмой гениталий. Он сказал врачам, что несколько вооруженных мужчин в камуфляже попытались отобрать у него овцу. Когда он стал возражать, его избили.⁴¹³ Тетунашвили был в критическом состоянии и был отправлен в Тбилиси, где примерно через две недели умер.

Приехав в Канчавети 21 ноября, сотрудники Хьюман Райтс Вотч увидели родственников и соседей Гиви, собиравшихся на его поминки. Среди них была вдова покойного Русико Тетунашвили, которая рассказала, что в тот день была с мужем и стала свидетелем нападения. Нападавшие угрожали ей, но не тронули. Одного из них она назвала ополченцем, второго – жителем соседнего осетинского села.⁴¹⁴

Пока наши сотрудники общались с жителями, на военном грузовике подъехали вооруженные ополченцы, которые были настроены агрессивно и, как представляется, были нетрезвыми. Трое из них выскочили из машины. Один встал между местными жителями и нашими сотрудниками, остальные стали разгонять людей. Хьюман Райтс Вотч и правозащитный центр «Мемориал» сообщили об этом инциденте югоосетинским властям в Цхинвали. В декабре Светлана Ганнушкина (сотрудник «Мемориала» и комитета «Гражданское содействие») сообщила Хьюман Райтс Вотч, что во время ее посещения Цхинвали 19 декабря зам. прокурора Южной Осетии информировал ее, что

⁴¹² Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

⁴¹³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с врачом районной больницы. Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

⁴¹⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Канчавети, 21 ноября 2008 г.

«три человека задержаны» и предстанут перед судом за нанесение Тетунашвили «тяжких телесных повреждений».⁴¹⁵ На момент подготовки доклада в печать суда еще не было.

В районной больнице нам рассказали еще об одном случае избиения: 16 ноября к ним с множественными ссадинами и переломом руки поступил 83-летний Нестор Тиникашвили из села Коринта. По словам врача, старик утверждал, что его избили четверо осетин в камуфляже за то, что у него в доме висел календарь с портретом Саакашвили и в ответ на соответствующий вопрос он признался, что считает Саакашвили своим президентом.⁴¹⁶

Обстоятельства этого инцидента нам подтвердили трое сотрудников осетинской милиции в Ахалгори, которые сообщили, что один из нападавших задержан и отправлен в Цхинвали. Нашим сотрудникам не удалось установить, находился ли в тот момент этот человек под стражей и было ли возбуждено югоосетинскими властями уголовное дело по факту избиения.⁴¹⁷

Слухи о возможном закрытии границы

На момент подготовки настоящего доклада административная граница между Ахалгорским районом и территорией собственно Грузии была открыта, хотя жителям приходилось проходить проверку документов и досмотр машин на российско-осетинских блокпостах.

Назначенный из Цхинвали глава районной администрации Анатолий Маргиев в интервью Хьюман Райтс Вотч уверял, что дорогу, скорее всего, не закроют, хотя некоторые его сотрудники этого мнения не разделяли.⁴¹⁸ По его словам, с января 2009 г. планировалось начать выдачу всем жителям югоосетинских паспортов, «чтобы они могли свободно ездить по Северной и Южной Осетии. После этого им дадут еще и российское гражданство». Маргиев пытался убедить наших сотрудников в том, что жителям разрешат оставить грузинские паспорта. Однако российское законодательство не позволяет вступить в российское гражданство, не отказываясь от уже имеющегося, и остается неясным, как это обещание будет выполняться на практике и будут ли эти паспорта признаваться российскими властями в Южной Осетии.

⁴¹⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч (по телефону) 29 декабря 2008 г. По словам Ганнушкиной, прокурор не сообщил ей ни фамилий задержанных, ни даты начала суда.

⁴¹⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч с врачом и двумя медсестрами районной больницы. Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

⁴¹⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имена не разглашаются). Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

⁴¹⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч с А.Маргиевым, членами районной комиссии по гуманитарной помощи Тамазом Читашвили и Розой Догужовой, а также двумя сотрудниками, имена которых не разглашаются. Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

Новой администрации пока не удалось успокоить жителей района, включая собственных сотрудников, у которых перспектива закрытия границы вызывала самую серьезную тревогу. Одна из женщин из районной администрации, у которой в декабре должна была родиться первая внучка, говорила Хьюман Райтс Вотч: «Все мои три дочери в Тбилиси живут. Как, скажите на милость, мне быть? А малышка? Я знаю уже, что девочка будет. Увижу ли я ее когда-нибудь?»⁴¹⁹ Несколько административных работников (по-прежнему получавших зарплату из Тбилиси) и других жителей из числа грузин высказывались в том духе, что в случае закрытия границы у всех грузин не останется другого выбора, кроме как уехать.

Позиция югоосетинской стороны в отношении грабежей и поджогов

Власти Южной Осетии с полной безучастностью смотрели на разрушение грузинских сел и не принимали никаких сколько-нибудь серьезных мер, чтобы не допустить их уничтожения, обеспечить безопасность жителей и привлечь виновных к ответственности. 13 августа тогдашний секретарь югоосетинского Совета безопасности Анатолий Баранкевич в интервью «Российской газете» признал, что проблема мародерства действительно имеет место, но, «к сожалению, на войне как на войне».⁴²⁰

Президент Южной Осетии Эдуард Кокойты высказывался относительно разрушения грузинских сел вполне определенно. 15 августа на вопрос газеты «Коммерсант» о ситуации в «грузинских анклавах» он ответил: «Мы там практически выровняли все». На уточняющий вопрос, действительно ли грузинские анклавные села полностью уничтожены, он ответил встречным вопросом: «А что, надо допустить, чтобы нас оттуда обстреливали? Опять стреляли по нам ... и издевались над нашим народом?»⁴²¹

По словам А.Баранкевича, в Цхинвали был создан комитет по борьбе с мародерством, а в вечернее и ночное время осуществлялось вооруженное патрулирование.⁴²² Если такие патрули действительно были, то их эффективность оставляла желать лучшего. Более того, наши наблюдения свидетельствуют о том, что в августе - сентябре массовые грабежи и поджоги открыто совершались в дневное время. Об этом же нам говорили немногие оставшиеся жители в грузинских селах, которые жаловались на то, что грабители никого не боятся.

⁴¹⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Ахалгори, 21 ноября 2008 г.

⁴²⁰ «Южная Осетия признала факты мародерства», Newsru.com, 13 августа 2008 г., <http://www.newsru.com/world/13aug2008/maroderstvo.html>; «Российская газета», 13 августа 2008 г., <http://www.rg.ru/2008/08/13/narkomahy.html>.

⁴²¹ «Коммерсантъ», 15 августа 2008 г., <http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocID=1011783>.

⁴²² «Российская газета», 13 августа 2008 г., <http://www.rg.ru/2008/08/13/narkomahy.html>.

В сентябре руководитель югоосетинского Комитета по печати и информации Ирина Гаглоева на вопрос о ситуации в грузинских селах ответила: «Мародеров по-настоящему не наказывают. Когда их все же ловит милиция, все это оформляется как административное правонарушение. В таком случае они отделяются штрафом в две с половиной тысячи. Для того, кто пять коров угнал, это не такие уж большие деньги». Гаглоева выражала надежду на то, что в скором будущем местная милиция вновь заработает в нормальном режиме и научится добросовестно исполнять свои обязанности. Она пыталась оправдать произвол в «анклавных» грузинских селах ссылками на то, что их жители сотрудничали с тбилисской администрацией и грузинскими военными - в отличие от грузин в селах под административным контролем Цхинвали, которых не трогали. Поэтому первые «получили как раз то, что они сами 18 лет готовили».⁴²³

Право на возвращение

В свои дома в Южной Осетии не могут вернуться до 20 тыс. грузин.

В середине августа Эдуард Кокойты заявил, что югоосетинские власти не намерены позволять грузинам возвращаться в разрушенные села.⁴²⁴ К концу месяца он изменил свою позицию и заверял верховного комиссара ООН по делам беженцев, что всем грузинам, которые пожелают вернуться в Южную Осетию, будет гарантирована защита от дискриминации и полная безопасность.⁴²⁵ В своем сентябрьском докладе комиссар Совета Европы по правам человека Томас Хаммарберг отмечал, что «фактические власти Осетии говорили ему о своей приверженности праву на возвращение, в том числе для грузин, бежавших во время военных действий».⁴²⁶

Ключевым элементом реализации этой приверженности было бы создание таких условий безопасности, которые позволили бы грузинам не бояться возвращения. Однако, как отмечалось выше, реальных мер по пресечению грабежей принято не было. Более того, ни югоосетинские, ни российские власти не приняли конкретных мер по

⁴²³ Встреча с ПЦ «Мемориал», на которой присутствовал сотрудник Хьюман Райтс Вотч. Цхинвали, 8 сентября 2008 г. Однако и в тех грузинских селах, которые находились в административном подчинении Цхинвали, ситуация ухудшалась, о чем свидетельствует инцидент в Алхашени, где грузинскую школу сожгли 1 сентября, как утверждают – ополченцы. Занятия продолжались в соседних домах, однако к ноябрю число учеников сократилось с 50 до 15. Интервью Хьюман Райтс Вотч с директором школы Гурамом Бузолдадзе 23 ноября 2008 г.

⁴²⁴ «Коммерсантъ», 15 августа 2008 г., <http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=1011783>.

⁴²⁵ См., в частности: «Комиссар ООН по делам беженцев посетил Цхинвали», BBCRussian.com, 22 августа 2008 г., http://news.bbc.co.uk/1/hi/russian/international/newsid_7577000/7577162.stm.

⁴²⁶ Thomas Hammarberg, "Special Follow Up Mission to the Areas Affected by the South Ossetia Conflict: Implementation of the Commissioner's six principles for urgent human rights and humanitarian protection," September 25-27, 2008, http://www.coe.int/t/commissioner/CommDH_2008_33_GeorgiaVisit-full_report-21-10-2008.pdf.

привлечению к ответственности тех, кто целенаправленно уничтожал грузинские села в Южной Осетии. Наконец, Хьюман Райтс Вотч не располагает информацией о каких-либо шагах югоосетинской стороны по созданию условий для возвращения беженцев.

4.3 Нарушения на территории собственно Грузии

Внесудебные казни

Во время и непосредственно после конфликта по меньшей мере 14 человек были убиты без суда югоосетинскими ополченцами на территории, которая контролировалась российскими войсками. На территории собственно Грузии нами документировано шесть таких случаев, еще по шести получены правдоподобные заявления. Выше отмечалось, что нами получены сообщения о двух случаях такого рода в Южной Осетии. Помимо этого мы документировали казнь осетинскими силами одного грузинского задержанного и трех грузинских военнопленных (4.4 и 4.5) Внесудебные казни являются преднамеренным убийством, а преднамеренное убийство покровительствуемых лиц запрещено Женевскими конвенциями 1949 г. и считается серьезным нарушением, то есть военным преступлением.⁴²⁷

Убийства гражданских лиц в Тквиави

Российские войска прошли через село Тквиави в 12 км к югу от Цхинвали 12 августа. Вскоре после этого несколько групп вооруженных людей начали систематическое разграбление села, в ходе которого, по словам жителей, были убиты трое. Имеются сведения об убийстве еще шестерых.⁴²⁸

Среди убитых были 76-летний Михаил Мелитаури и его брат Шакро. Вдова Михаила Мелитаури Гульнара рассказала, что около полудня 12 августа к ним ворвались несколько вооруженных людей. Двое говоривших по-осетински зашли в дом, несколько говоривших по-русски во дворе схватили Михаила и Шакро. Саму Гульнару держали отдельно, но она могла видеть, как во дворе мужчин избивали прикладами: «Их по-настоящему безжалостно били».

Вооруженные люди потребовали ключи от гаража, деньги и золото. Они забрали трактор, расстреляли дом из автоматов, после чего попытались сжечь его, запалив несколько книг на балконе. Гульнара Мелитаури рассказывает:

Когда я увидела, как они на тракторе уезжают – побежала в ванную набрать ведро воды, чтобы огонь потушить. Так вот дом и спасла. Вышла

⁴²⁷ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статьи 3, 32, 147.

⁴²⁸ См. также: Sabrina Tavernise, "Survivors in Georgia Tell of Ethnic Killings," *New York Times*, August 19, 2008, <http://www.nytimes.com/2008/08/20/world/europe/zorefugee.html?pagewanted=2&sq=tkviavi&st=cse&scp=1>.

за мужем. Они с братом рядом лежали. Вокруг кровь. Застрелили их. У обоих вместо лица каша кровавая.

К вечеру сосед зашел, помог мне тела в дом перенести, а потом уехал он из села. Я сама похоронить не могла, а больше не было никого. У меня уксус был яблочный – тряпки намочила, накрыла их, чтобы сохранить как-то. Пять дней и ночей я одна в доме была. Сидела с ними, чтобы собаки и кошки не поели.⁴²⁹

В итоге Гульнара обратилась к находившимся в селе российским миротворцам, которые помогли ей похоронить убитых на заднем дворе.

62-летний Гиви Чикладзе был свидетелем убийства осетинскими ополченцами 12 августа его брата Гелы. В тот вечер Гиви и его 82-летний тесть укрывались в доме Гелы после того, как шестеро вооруженных осетин под угрозой оружия угнали у Гиви трактор. Вскоре после этого уже другая группа осетин стала колотить в ворота дома Гелы, стреляя при этом в воздух:

Ворвались во двор: замок прострелили. Брат пошел просить, чтобы дом не сожгли. А потом я услышал выстрелы – застрелили они его.

Двое вооруженных осетин отвели Гиви и его тестя в свинарник на заднем дворе и положили на пол:

Один на меня автомат наставил, второй - на тестя моего. Минут сорок нас так держали. Их самих колотило. Я просил: «Пристрелите нас, давайте покончим с этим!» Так страшно было. Я плакал.

Когда осетины ушли в дом, Гиви пополз за ними по кустам, чтобы посмотреть, что будет:

Осетины еще внутри были. Я слышал, как брат хрипит, воздух глотает. Страшный звук. Звук смерти.

Гиви Чикладзе прятался примерно до 10 часов вечера. Когда вышел из укрытия, «рядом с домом чем-то жутко воняло», но возвращаться туда он не стал. Впоследствии он узнал,

⁴²⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тквиави, 15 сентября 2008 г.

что соседи нашли его брата сожженным на полу, по-видимому теми самыми мародерами. Труп похоронили жившие по соседству женщины.⁴³⁰

В интервью Хьюман Райтс Вотч местные жители называли имена еще шести человек, убитых в Тквиави 12 августа или в течение нескольких следующих дней: Нодар Батаури, Коба Джашиашвили, Шамиль Охропиридзе, Лаша Башараули, Сосо Отиашвили и Джава Джабаладзе.⁴³¹



Дом 55-летней Гелы Чихладзе, сожженный осетинскими ополченцами 12 августа в Тквиави, 19 августа 2008г. © 2008 Marcus Bleasdale/VII

Убийство Виктора Гагошвили в Эргнети

В середине августа в селе Эргнети в Горийском районе практически на административной границе, был застрелен Виктор Гагошвили. В тот день двое осетин с автоматами ворвались во двор к 54-летнему Зурико Касрадзе. Хозяин бросился бежать в направлении одного из домов, где укрывалось около десятка жителей:

⁴³⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тквиави, 15 сентября 2008 г.

⁴³¹ Там же; интервью Хьюман Райтс Вотч в Тквиави 22 августа 2008 г.

Когда я добрался туда, там старик туда тоже бежал скрюченный, я – за ним. Тот человек забежал, сел – оказалось, у него кровь идет: в спину ранило. Он осел вниз и прямо там умер. Виктор Гагошвили его звали.⁴³²

Когда четверо жителей попытались отнести тело Гагошвили к его дому, чтобы в тот же вечер похоронить, они были остановлены примерно десятком осетин, наставивших на них автоматы. Один из осетин знал Касрадзе и вступился за них, поэтому никого не убили. Сам Касрадзе ушел из села. Соседи сказали ему, что его дом сожгли в ту же ночь.

Убийство Алико Бибилашвили в Каралети

Примерно в четыре или пять часов пополудни 12 августа 78-летний Николоз Базандарашвили, Васико Заалишвили и Алико Бибилашвили сидели у шоссе Цхинвали - Гори в селе Каралети. Проезжавшие мимо осетинские ополченцы открыли огонь, в результате чего Бибилашвили был убит. Базандарашвили рассказывает:

По главной улице белые «Жигули» ехали. Двое впереди сидели, двое – сзади. У одного, который впереди, белая повязка была на рукаве. С заднего сиденья кто-то через окно стрелять стал.

На ходу все было. Стреляли в нас, попали в Алико. Алико упал, потом умер.⁴³³

Убийство Норы Квиникадзе в Абаноскоде

22-летний Рауль Квиникадзе из села Абаноскода на грузинской стороне административной границы в Карельском районе рассказал Хьюман Райтс Вотч об убийстве 6 сентября его 75-летней бабки Норы Квиникадзе. Накануне он был в селе, чтобы проведать бабушку и помочь собрать урожай:

Мы с отцом собирали урожай на бабушкином поле. Когда я пошел к дому, двое осетин в камуфляже с автоматами остановили меня, спросили, кто такой. Один автомат свой наставил, потребовал, чтобы я мобильник свой ему отдал - я отдал.

На следующий день вечером, когда я в село зашел, пошел к бабушке, оказалось – там отца моего четверо вооруженных людей держат, в

⁴³² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Палаточный лагерь в Гори, 14 сентября 2008 г.

⁴³³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Каралети, 14 сентября 2008 г.

масках, в камуфляже. Хотели нас с отцом забрать. Бабушка ругалась, хваталась за отца, чтобы не уводили его. Один из них тогда схватил ее, чтобы оттащить, в общем, свалка началась. Мне в двух местах правую ногу прострелили. Отцу попало – упал сразу. Я не знаю, как именно бабушку застрелили, только она уже мертвая была, когда я в ее сторону посмотрел.⁴³⁴

Рауль получил травму колена, его отец попал в больницу с ранением в брюшную полость.

Изнасилования

Хьюман Райтс Вотч располагает многочисленными заявлениями о случаях изнасилования во время августовского конфликта. Четвертая Женевская конвенция обязывает участников конфликта ограждать женщин от посягательств на их достоинство, включая изнасилование,⁴³⁵ которое считается актом «преднамеренного причинения тяжелых страданий или серьезного увечья, нанесения ущерба здоровью». Последнее относится к серьезным нарушениям Женевских конвенций, то есть к военным преступлениям.⁴³⁶

В силу целого ряда социокультурных и личностных аспектов изнасилование во многих случаях не передается огласке, и документирование этого нарушения в ходе конфликта сопряжено с особыми трудностями. Хьюман Райтс Вотч удалось зафиксировать два случая изнасилования на контролируемой Россией территории собственно Грузии. Ряд обстоятельств указывают на то, что субъектами нарушений выступали югоосетинские силы. В обоих случаях они были в форме с белой повязкой на рукаве, которую обычно носят осетины, и говорили по-осетински. В одном случае после изнасилования пострадавшую сдали югоосетинской милиции в Цхинвали (впоследствии эту женщину в числе других обменяли на осетинских пленных).

13 августа 20-летняя Мариам (имя изменено) выехала из Тбилиси на микроавтобусе, в котором было еще с полтора десятка пассажиров. Примерно в 13:30 недалеко от Гори им пришлось повернуть назад, поскольку дорога была перекрыта российскими войсками.

Пока водитель разворачивался, к ним на черном джипе подъехали четверо вооруженных мужчин и выстрелами в воздух заставили остановиться. Они были в

⁴³⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Военный госпиталь в Гори, 13 сентября 2008 г.

⁴³⁵ Четвертая Женевская конвенция, статья 27.

⁴³⁶ Четвертая Женевская конвенция, статья 147.

черных футболках и камуфляжных штанах, с белыми повязками на руке. Подъехавшие приказали всем пассажирам выйти, забрали у них мобильные телефоны, а затем и сам микроавтобус. Всех пассажиров, кроме Мариам, отпустили:

Когда один у меня мобильник забирал – в глаза мне посмотрел, и я сразу почувствовала, что что-то недоброе будет. В глазах у него прочитала. Всех отпустили, только меня – нет. Я их умоляла отпустить меня, а они вместо этого меня потащили, в джип затолкали.

Один из нападавших сел за руль джипа, в котором находилась Мариам, трое остальных – в микроавтобус. Обе машины двинулись в направлении Цхинвали. В какой-то момент водитель джипа остановился, сказав Мариам, что машина сломалась. Они вышли на краю пустынного поля, и водитель спросил, замужем ли Мариам и есть ли у нее дети:

Я почувствовала что-то страшное... Тут же в панику впала. Умоляла его не делать этого, не трогать меня. Он просто повалил меня на землю, ударил раз-другой и изнасиловал. Потом и остальные трое тоже.

В какой-то момент я, наверное, отключилась. Я их всех видела, пока в сознании была. Думала, что убьют потом, потому что я лица их видела. Только и думала, ждала, когда прикончат.

Когда Мариам пришла в себя, вокруг стояли четверо или пятеро мужчин в военном камуфляже и трое из тех, кто насиловал ее. Мариам посадили в «Ниву» и отвезли в Цхинвали. Она говорит, что после этого чувствовала себя плохо и испытывала боли: «Тошнило, голова болела страшно, и спина тоже».

В Цхинвали военные отвезли Мариам сначала в школу или детский сад, где осетин в зеленой военной форме дал ей какие-то лекарства, в том числе, как она предполагает, успокоительное. Около 17:00 ее привезли в милицию, где допросили. Она рассказала, как все произошло. По словам Мариам, милиционеры ничего не записывали, но отобрали у нее золотые серьги и кольцо, а также деньги (ничего из этого ей не вернули). После этого ее отвели в подвал в камеру, где находились уже 13 женщин⁴³⁷ (подробнее см. в разделе о задержании грузин).

⁴³⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тбилиси, 28 августа 2008 г.

Одна из женщин из этой же камеры рассказывает:

Как-то девчонку молодую привели. [Мариам] ее звали. Как только завели ее в камеру – она сразу на колени падает и - в слезы. Спрашиваю: «Что с тобой, дочка?» - «Меня какие-то мужики увезли». – «Они что, плохо с тобой обращались?» - «Да, совсем плохо». И опять плачет.⁴³⁸

19 августа в подвале появился некий человек, обещавший отвезти Мариам домой. Вместо этого ее отвели в квартиру, где жила женщина с двумя дочерьми. Ей выделили отдельную комнату, кормили, хорошо обращались. 22 августа Мариам в рамках обмена пленными была передана грузинским властям и обратилась за медицинской помощью. В интервью Хьюман Райтс Вотч она рассказывала: «Уже в Тбилиси, я в шоке была, три ночи спать не могла. Теперь снотворное сильное принимаю. Меня кошмары мучают и голова болит часто».⁴³⁹

Утром 13 августа семья 18-летней Кетеван (имя изменено) узнала, что осетинские мародеры уже появились в соседних селах Горийского района, и они стали собираться (родственник по телефону сообщил, что у него только что забрали машину, а его знакомого, отказавшегося отдать грузовик, застрелили).⁴⁴⁰ Ближе к полудню к их дому подъехали на «виллисе» семеро мужчин в камуфляже с белыми повязками. По словам Кетеван, они были буквально увешаны автоматами, гарантами и большими ножами.

Вооруженные люди под дулами автоматов отвели Кетеван с матерью на второй этаж, где перерыли вещи, как представляется – искали военную форму. Кетеван получила несколько ударов прикладом, один раз ее ударили по лицу. У семьи забрали кое-что из бытовой электроники, золотые украшения, деньги.

После этого вооруженные люди отвели мать Кетеван вниз, а ее оставили в ее комнате, поставив одного у двери:

Я стала плакать, молиться. Страшно перепугалась. Потом один заходит обратно ко мне. Он один русский, осетинский и грузинский знал. Спрашивает: «Муж где?» Говорю, что не замужем. Велел раздеваться. Я не хотела, но как с ним справишься. Сорвал одежду с меня. Говорит по-грузински: «Лучше тебе самой, а то убьем тебя и все равно свое получим».

⁴³⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч, имя, место и дата не разглашаются. Подтверждено еще двумя свидетелями.

⁴³⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тбилиси, 28 августа 2008 г.

⁴⁴⁰ Точное место не разглашается.

Спросил про девственность – да, говорю. Из них он один в маске был. Мы по-серьезному дрались, я с него маску стащила, лицо его увидела. Это его взбесило, стал бить меня. Потом изнасиловал, сказал, что если скажу кому – убьет.

Уезжая, вооруженные люди избили брата и двоюродного брата Кетеван. Сама она с семьей перебралась в Тбилиси. Она жаловалась нашим сотрудникам: «Месяц прошел. Меня головные боли мучают, трясет, в жар кидает. Кошмары жуткие снятся, вроде как они по лестнице за мной поднимаются. Не хочу возвращаться туда, где мы раньше жили».

К врачу Кетеван не обращалась, опасаясь огласки.⁴⁴¹

Похищения

Хьюман Райтс Вотч документирован целый ряд случаев незаконного задержания югоосетинскими силами с последующим содержанием под стражей в республиканском МВД в Цхинвали (см. ниже). Имеются также сведения о случаях похищения осетинами грузин, которых затем в милицию не передавали. Такие похищения нарушают запрет незаконного содержания под стражей покровительствуемых лиц по статье 147 Четвертой Женевской конвенции и считаются серьезными нарушениями, то есть военными преступлениями.

76-летняя женщина со слезами рассказывала Хьюман Райтс Вотч, как стала свидетелем похищения ее 17-летней внучки. Инцидент произошел в середине дня 13 августа:

Мы ушли из нашего села и несколько ночей провели в Каралети. Возвращаемся домой в Приси. Подъезжают к нам двое на «Жигулях» ... в камуфляжной форме с белыми повязками. Один – осетин... У них автоматы и нож большой. Из машины не выходили. Схватили [имя не разглашается] за волосы и затащили на переднее сиденье. Я умоляла, чтобы не убивали ее. Кричала: «Помогите, ребенка моего увозят!» ... Они уехали в сторону Цхинвали.⁴⁴²

Вскоре после интервью, которое проводилось 10 сентября, женщина узнала, что ее внучку отпустили. В течение 25 дней она не имела никаких сведений о ее судьбе. Вернувшись, та рассказала бабушке, что ее держали одну в каком-то заброшенном

⁴⁴¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 11 сентября 2008 г. В интересах защиты свидетеля подробности не разглашаются.

⁴⁴² Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Гори, 10 сентября 2008 г.

здании, каждый день давали хлеб и воду. Местонахождение здания она даже приблизительно назвать не могла.⁴⁴³

Как рассказывал нашим сотрудникам Зура Карели, 19 или 20 августа они с женой, сыном и еще одним родственником были в Каралети по дороге домой в Тквиави. Его семью и около десятка жителей Каралети пытался задержать вооруженный автоматом осетин в камуфляже. Когда несколько жителей Каралети разбежались, осетин прострелил Зуре руку, чтобы забрать ключи от машины, после чего уехал с четырьмя пассажирами, которые остались на заднем сиденье. Свидетель не знал имен похищенных и не имел никаких сведений об их дальнейшей судьбе и местонахождении.⁴⁴⁴

Грабежи и уничтожение гражданского имущества

К югу от административной границы на территории собственно Грузии югоосетинские ополченцы в массовых масштабах грабили, разрушали и жгли дома. Как отмечалось в разделе о нарушениях со стороны российских сил, последние в ряде случаев либо принимали в этом непосредственное участие, либо не вмешивались, либо помогали ополченцам добираться в села. Женевские конвенции 1949 г. запрещают разграбление и уничтожение гражданского имущества, которые в случае их преднамеренного характера квалифицируются как военные преступления.⁴⁴⁵

Грабежи и мародерство запрещаются безоговорочно, в то время как уничтожение движимого или недвижимого имущества допускается только в том случае, если это абсолютно необходимо для военных операций.⁴⁴⁶

Особенно сильно от грабежей и разрушений пострадали села вблизи административной границы. В Горийском районе: Кошки, Эргнети, Никози, Мегврекиси, Тирдзниси и Тквиави. В Карельском районе: Двани, Кнолеви, Авлеви и Церониси.⁴⁴⁷ На момент подготовки настоящего доклада грабежи и поджоги продолжались, однако явно обозначились две волны: первая – сразу после входа российских войск на территорию этих районов, вторая – в течение последней недели августа.

Как отмечалось выше, иногда грабежи сопровождались убийствами.

⁴⁴³ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Гори, 15 сентября 2008 г.

⁴⁴⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч, Тквиави, 22 августа 2008 г.

⁴⁴⁵ Четвертая Женевская конвенция, статьи 33, 53.

⁴⁴⁶ Четвертая Женевская конвенция, статья 53.

⁴⁴⁷ В село Мегврекиси на границе с Южной Осетией наши сотрудники не смогли попасть из-за сложной ситуации с безопасностью. О происходившем там нам подробно рассказывали местные жители.

Горийский район

Тквиави

12 августа вместе с российскими войсками в селе Тквиави появились несколько групп вооруженных осетин, которые после прохода российских войск стали грабить и жечь дома. Жительница села, остававшаяся там в течение всего конфликта, рассказывает:

Ко мне пришли трое. Число не помню, это после бомбежки было.⁴⁴⁸
Спрашивают: «Где машины? Где люди? Где в селе богатые дома?» А я только: «Берите что хотите, только не стреляйте». Кто пытался что-то сказать, грабить не давал – они стреляли. Ко мне три раза приходили: сначала осетины, потом русские. Русские только спрашивали: «Бандиты есть?» - и сигарет просили.⁴⁴⁹

Другая жительница села:

Мародеры, в основном, машины забирали, да еще деньги из домов побогаче. После того как здесь российские блокпосты поставили, массовые грабежи прекратились, но ночью все равно приходили.⁴⁵⁰

Русская женщина, долгое время прожившая в селе:

Они приехали на танке. Если семьи дома нет – танком ворота выбивают, в дома заходят: искали, в основном, оружие и патроны. В тот период машины забирали, вещи – нет. Почти все машины в селе забрали. Что увезти не получалось – сжигали.⁴⁵¹

Тирдзниси

В селе Тирдзниси глава сельской администрации сообщил Хьюман Райтс Вотч, что осетинскими мародерами сожжено 16 домов; наши сотрудники осмотрели часть руин.⁴⁵² Джульетта Тетунашвили, бывшая свидетельницей по меньшей мере одного поджога, рассказывала, как ополченцы выпускали по некоторым домам нечто вроде ракет, от которых начинался пожар: «Они стреляли по домам из такой длинной штуки, и дом сразу загорался. Это осетины были, не русские, кто дома поджигал».⁴⁵³

⁴⁴⁸ Российская авиация бомбила этот район 11 августа. См. выше.

⁴⁴⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тквиави, 22 августа 2008 г.

⁴⁵⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тквиави, 22 августа 2008 г.

⁴⁵¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тквиави, 22 августа 2008 г.

⁴⁵² Интервью Хьюман Райтс Вотч с главой сельской администрации Заирой Тетунашвили. Тирдзниси, 24 августа 2008 г.

⁴⁵³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тирдзниси, 24 августа 2008 г.

15 августа, предположительно – ополченцами, был подожжен дом 78-летней Елизаветы Наскидашвили. Непосредственно в тот момент ее дома не было. Когда она вернулась, из выбитых дверей валил густой дым. Потушить пожар ей помог сосед. В доме было все перевернуто, но ничего не пропало.⁴⁵⁴

12 августа осетинские ополченцы ограбили 65-летнюю Лейлу Тетунашвили:

Часов в пять вечера появились трое осетин в камуфляже с автоматами, дверь выбили. Один здесь встал, поднял руку, сказал, что у меня пять минут, потом он будет каждую минуту по одному пальцу погибать... Значит, сколько мне осталось, если деньги и золото не отдам. Он еще второму крикнул, чтобы автомат принес – меня стрелять. Я перепугалась страшно, отдала все деньги, что у меня были – 40 лари [немногим меньшей 30 долл. США].

У внука моего – его тогда дома не было, угол свой есть, там иконы и флаг грузинский. Этот осетин нашел его, сорвал, ругаться на меня стал. По лицу ударил: «Это что такое?!» Потом скрутил его ... и стал меня этим жгутом душить. Я задыхаться стала, красная вся. Тогда отпустил. Минут 20 – 25 они у меня пробыли, всё забрали, что хотели.

На следующий день еще осетины пришли, две коровы забрали. Через день только один пришел, говорил – русский солдат, потом автомат на мужа наставил. Я на коленях умоляла его не стрелять – ушел.⁴⁵⁵

Аналогичную ситуацию описывала Хьюман Райтс Вотч 70-летняя Изольда Самадашвили:

Пришли осетины – трое, все с автоматами. К голове приставили, потребовали ключи от машины. У нас машина была – «Жигули», а денег не было. Боялись, что пристрелят нас.

Второй раз пришли – про оружие спрашивали. Про сына спрашивали, который в Тбилиси живет. Потом в дом зашли и грабить стали. Всё забрали, что понравилось: одежду, шубы, 300 лари [210 долл. США]. Еще в

⁴⁵⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Елизаветой Наскидашвили. Тирдзиси, 27 августа 2008 г.

⁴⁵⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тирдзиси, 24 августа 2008 г.

магазинчик заглянули, который у нас в доме был, забрали еду и сигареты.⁴⁵⁶

Двани

По словам жителя села Василия Отиашвили, российские войска прошли через Двани 8 августа, за ними следовали осетинские ополченцы и казаки. Он утверждал, что в тот же день ограбили соседний дом, сам он уехал через два дня.⁴⁵⁷ Вернувшись 27 августа, он обнаружил, что дом полностью сгорел. По его оценке, в селе было сожжено по меньшей мере 30 домов, хотя неясно, на основании чего он утверждал это.

Кошки

Российские и осетинские силы начали грабить село 9 и 10 августа (см. 3.6). Поскольку российские войска не обеспечивали безопасность гражданского населения на фактически контролируемой территории, оставшиеся жители впоследствии становились жертвами криминальных элементов. 24 августа в селе вновь появились четверо вооруженных осетин, которые заставили одного из жителей помогать им вывозить вещи из соседнего дома. Этот человек заявил Хьюман Райтс Вотч, что знает грабителей. По его словам, они не принадлежали к осетинским силам, а были обычными грабителями села Хелчуа в Южной Осетии:

Мы с тремя соседями на улице стояли. Они подошли, в воздух стреляли, говорят: «Мирно жить вам не нравилось – теперь мы вам покажем!» Денег требовали, а какие у нас деньги?! Потом стали нас прикладами бить. Одному соседу ключицу сломали. Его в больницу увезли. Мне и еще соседу другому по лицу попало, по ребрам и по почкам еще. Потом они пошли к дому рядом, пограбили его. Я видел: холодильник выносили, одежду, вещи всякие. Погрузили все это добро на тележку и заставили меня под дулами везти ее.⁴⁵⁸

На момент интервью этот человек и его сосед явно испытывали боль и вскоре оба были госпитализированы.

Мегврекиси и Никози

26 и 27 августа значительная часть жителей сел Мегврекиси и Никози покинула свои дома после нескольких дней грабежей и поджогов со стороны осетинских ополченцев.

⁴⁵⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тирдзиси, 24 августа 2008 г.

⁴⁵⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч в пункте временного размещения в Гори 10 сентября 2008 г.

⁴⁵⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Тквиави, 26 августа 2008 г.

52-летняя Нанули Майсурадзе из Мегврекиси рассказывала Хьюман Райтс Вотч, как оставалась в селе во время боев, оккупации и последовавших грабежей, но в итоге все равно была вынуждена уехать из ухудшения ситуации с безопасностью:

Я уехала из села 26-го [августа]. Уехали мы, потому что 24-го осетины пришли, одного побили, другого убили. Русские ничего не делали, но и осетин тоже не останавливали.⁴⁵⁹

Каралети

66-летняя Изольда Тедлиашвили была в Каралети 13 августа:

Я видела, как три дома сожгли. За час совсем сгорели. Пожар начинался внутри, потом крыша рушится, дым с огнем - вверх. Мы во дворе прятались, время от времени выглядывали – они все еще здесь. Мы только видели, что в камуфляже, лиц не видели.⁴⁶⁰

Сотрудники Хьюман Райтс Вотч осмотрели руины домов и сфотографировали их.

Карельский район

Кнолеви, Авлеви и Церониси

Все три села расположены рядом, недалеко от административной границы с Южной Осетией. 24-летний Дмитрий Абукидзе из Церониси рассказывал, как осетинские ополченцы поджигали дома, обстреливая их из гранатометов, и угоняли скот. Его задержали вместе с отцом 13 августа в Церониси и посадили на БТР. Пока его везли в Цхинвали,⁴⁶¹ он наблюдал, как забирают у жителей скот и поджигают дома:

Просто стреляли из своих гранатометов, издалека, и дом сразу загорался. Обычно выбирали большие дома, что побогаче выглядят. Еще скот угоняли. Стариков заставляли скотину до границы вести, а эти сзади шли с автоматами.⁴⁶²

Жители Кнолеви рассказывали Хьюман Райтс Вотч, как вслед за российскими войсками, прошедшими дальше на юг, появились осетины на своих машинах, которые грабили и жгли дома. По словам немногих жителей, которых нашим сотрудникам удалось

⁴⁵⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч в общежитии для беженцев в детском саду № 3. Гори, 27 августа 2008 г. Никакой дополнительной информацией об упомянутых случаях мы не располагаем.

⁴⁶⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Каралети, 14 сентября 2008 г.

⁴⁶¹ По дороге в Цхинвали Абукидзе удалось бежать. См. раздел о задержаниях осетинской стороной.

⁴⁶² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хашури, 23 августа 2008 г.

обнаружить 23 августа, осетинами было разграблено и сожжено 29 домов в Кнолеви, 6 – в Авлеви и 42 – в Церониси.⁴⁶³ Один из них рассказывает:

Они еще приходят. Вчера, например, здесь были [22 августа]. Машины забирают, скот, вещи ценные вроде холодильников. Порядка нет, власти нет. Только осетинский блокпост неподалеку. Русские патрули были, а теперь пропали. Еще миротворцы были, а теперь и они не приезжают.⁴⁶⁴

В период, когда происходили грабежи, в непосредственной близости от этой группы сел был российский блокпост.

⁴⁶³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с жителем села Церониси (имя не разглашается) 23 августа 2008 г.

⁴⁶⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Кнолеви, 23 августа 2008 г.

4.4 Внесудебные казни, незаконные задержания, недозволенное обращение с задержанными и унижительные условия содержания под стражей, иногда при участии российских сил

По мере занятия Южной Осетии российскими войсками 8 и 9 августа вместе с ними или вслед за ними в селах сначала Южной Осетии, а затем и Горийского и Карельского районов появлялись югоосетинские силы. Большинство здоровых и относительно молодых жителей к тому времени уже уходили – либо перед началом военных действий, либо в первые дни. Оставались, как правило, только те, кто не мог уехать или не хотел бросать хозяйство без присмотра. Большинство случаев задержаний имели место во время массовых грабежей и поджогов. Осетинские силы, иногда вместе с российскими войсками, забирали многих, хотя и не всех, оставшихся жителей, в особенности в «анклавных» грузинских селах Южной Осетии. Как впоследствии рассказывали эти люди нашим сотрудникам, им ничего не объясняли и у них не было ни доступа к адвокату, ни любой другой возможности оспорить задержание.

После занятия российскими и осетинскими силами грузинских сел в Южной Осетии и Горийском районе ими были задержаны по меньшей мере 159 человек⁴⁶⁵ – преимущественно грузин, среди которых был один осетин и один русский из смешанной грузинской семьи. 45 человек из задержанных составляли женщины. По меньшей мере 76 человек были старше 60 лет, по меньшей мере 17 – старше 80.⁴⁶⁶ Был также мальчик примерно восьми лет.⁴⁶⁷ После освобождения Хьюман Райтс Вотч были взяты интервью у 29 из этих людей. Многие рассказывали о недозволенном обращении при задержании, во время доставления к месту содержания под стражей и в период содержания под стражей. Большинство задержанных в течение примерно двух недель содержались в подвале югоосетинского МВД в условиях, которые можно квалифицировать как унижающее достоинство обращение. Некоторых выводили на принудительные работы по уборке трупов грузинских солдат с улиц Цхинвали и расчистке завалов. По меньшей мере один задержанный был казнен осетинами по пути в Цхинвали. Все эти действия являются серьезными нарушениями Женевских конвенций и могут быть квалифицированы как военные преступления. Российские силы также несут за них ответственность в той мере, насколько они контролировали соответствующую

⁴⁶⁵ По информации Совета национальной безопасности Грузии, ответ от 3 декабря 2008 г.

⁴⁶⁶ Официальные протоколы обмена грузинских, осетинских и российских пленных, копии в досье Хьюман Райтс Вотч.

⁴⁶⁷ Двое бывших задержанных в отдельных интервью утверждали, что мальчик – Георгий был задержан вместе с отцом и содержался вместе с ними в подвале югоосетинского МВД в Цхинвали. Интервью Хьюман Райтс Вотч с Гогитой Котуашвили и Тамазом Чалаури. Гори, 15 и 10 сентября 2008 г.

территорию. Эти действия также нарушают общие нормы о правах человека, предусмотренные Международным пактом о гражданских и политических правах и Европейской конвенцией о правах человека.

В ряде случаев российские войска принимали непосредственное участие в задержании грузин, а те, кто содержался в подвале МВД, говорят, что их допрашивали некие лица, представлявшие российскими военнослужащими. По меньшей мере шестеро грузин содержались под стражей российскими и осетинскими силами на некоем войсковом опорном пункте и подвергались избиениям, после чего были переданы осетинской милиции.

Правовой статус и гарантии прав лиц, задерживавшихся осетинскими и российскими силами

Все опрошенные Хьюман Райтс Вотч бывшие задержанные утверждали, что они не имели отношения к военным действиям и не оказывали вооруженного сопротивления осетинским и российским силам. В соответствии с Четвертой Женевской конвенцией гражданские лица имеют статус покровительствуемых лиц. В соответствии с этой конвенцией «лица, которые непосредственно не принимают участия в военных действиях, ... должны при всех обстоятельствах пользоваться гуманным обращением без всякой дискриминации по причинам расы, цвета кожи, религии или веры, пола, происхождения или имущественного положения или любых других аналогичных критериев».⁴⁶⁸ Преднамеренное убийство, пытки и бесчеловечное обращение, преднамеренное причинение тяжелых страданий или серьезного увечья, нанесение ущерба здоровью покровительствуемого лица квалифицируются как серьезные нарушения конвенции, или военные преступления.⁴⁶⁹

В отношении задержания грузин и содержания их под стражей применяются и общие гарантии, предусмотренные Международным пактом о гражданских и политических правах и Европейской конвенцией о правах человека. Поскольку Россия в тот период фактически контролировала соответствующую территорию и поскольку Россия является участником обоих международных договоров, она была обязана обеспечивать предусмотренные ими права. И МПГПП, и ЕКПЧ устанавливают абсолютный запрет пыток и другого бесчеловечного или унижающего достоинства обращения.⁴⁷⁰ К рассматриваемым случаям применим и запрет произвольного задержания и

⁴⁶⁸ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 3.

⁴⁶⁹ Там же, статья 147.

⁴⁷⁰ МПГПП, статья 7; ЕКПЧ, статья 3.

содержания под стражей, поскольку на время конфликта Россия не воспользовалась своим правом отступления от обязательств по МПГПП и ЕКПЧ.⁴⁷¹

Во время военных действий и оккупации «распоряжение об интернировании или принудительном поселении покровительствуемых лиц может быть дано только в том случае, если это совершенно необходимо для безопасности державы, во власти которой они находятся».⁴⁷² При этом незаконное задержание и содержание под стражей покровительствуемого лица считается военным преступлением.⁴⁷³

Хьюман Райтс Вотч не располагает доказательствами того, что задержание осетинскими и российскими силами 159 человек было «совершенно необходимо для безопасности державы». Многие задержанные были в преклонном возрасте, один был малолетним ребенком. Большинство были задержаны при таких обстоятельствах, которые убедительно указывают на то, что они не оказывали вооруженного сопротивления, не участвовали в военных действиях и не представляли никакой другой угрозы безопасности.

Если бы среди задержанных были грузины, принимавшие участие в военных действиях против осетинских или российских сил, но не входившие в состав грузинских вооруженных сил, то в соответствии с гуманитарным правом такие лица считались бы «непривилегированными» комбатантами.⁴⁷⁴ Грузины, которые взяли бы за оружие, чтобы защитить свою жизнь и имущество от наступающих осетинских или российских сил, считались бы вооруженными гражданскими лицами. В обоих случаях задержание таких лиц было бы оправданным с точки зрения интересов безопасности. При этом им должны были бы обеспечиваться гарантии, предусмотренные для гражданских лиц Четвертой Женевской конвенцией. Задержание гражданских лиц должно осуществляться в рамках установленной процедуры, не противоречащей гуманитарному праву. Задержанные должны иметь право на обжалование интернирования и на пересмотр своего вопроса по крайней мере два раза в год. Конвенция детально регламентирует режим интернирования. Ко всем покровительствуемым лицам вне зависимости от места их нахождения и лишения их свободы должны допускаться делегаты Международного комитета Красного Креста.⁴⁷⁵

⁴⁷¹ МПГПП, статья 4 (право отступления), статья 9 (право на свободу и личную неприкосновенность); соответствующие статьи ЕКПЧ: 15 и 9.

⁴⁷² Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 42.

⁴⁷³ Там же, статья 147.

⁴⁷⁴ Мы не зафиксировали таких случаев, но не можем исключить, что они были.

⁴⁷⁵ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статьи 76, 78.

С учетом их повышенной уязвимости дети пользуются особым покровительством Женевских конвенций. Протокол I гласит: «Дети пользуются особым уважением... Стороны, находящиеся в конфликте, обеспечивают им защиту и помощь, которые им требуются ввиду их возраста или по любой другой причине».⁴⁷⁶

Президент Южной Осетии Эдуард Кокойты заявил, что этнические грузины были арестованы для их же собственной безопасности, а не в рамках кампании по этнической чистке: «МВД защищает их и сохраняет им жизнь».⁴⁷⁷ Женевские конвенции допускают интернирование гражданских лиц в интересах обеспечения их безопасности, однако нами не обнаружено каких-либо фактов, которые свидетельствовали бы о том, что задержания производились с этой целью или обосновывались этими соображениями. Большинство задерживались в период отступления грузинских войск и в тех районах, которые фактически контролировались российскими и осетинскими силами. Это позволяет предположить, что в большинстве случаев гражданские лица едва ли могли оказаться в зоне боев. Более того, большинство задерживались с применением насилия и угроз и подвергались бесчеловечному и унижающему достоинство обращению и условиям содержания под стражей, а также принудительному труду, что также не свидетельствует о намерении обеспечить их личную безопасность и благополучие.

Недозволенное обращение при задержании и недозволенное обращение по дороге к месту содержания под стражей, внесудебная казнь задержанного

Несколько бывших грузинских задержанных из Южной Осетии и Горийского района в интервью Хьюман Райтс Вотч говорили о недозволенном обращении при задержании со стороны осетин, включая унижения, угрозы убийством и имитацию казни. Некоторые также сообщали о недозволенном обращении по пути в югоосетинское МВД в Цхинвали, куда доставляли задержанных. Нами документирован по меньшей мере один случай внесудебной казни по пути в Цхинвали. Преднамеренное убийство и недозволенное обращение с задержанными составляют военные преступления.⁴⁷⁸

Задержания на территории Южной Осетии

После появления в Кехви 11 августа осетинских сил 71-летний Шермадин Небиеридзе укрылся в соседнем селе, но уже вечером вернулся и обнаружил, что его дом горит. 12

⁴⁷⁶ Статья 77.

⁴⁷⁷ «Лучший репортаж с войны в Грузии – белорусского журналиста Юрия Карманова», <http://peace.yhrm.org/?q=content/luchshii-reportazh-s-voiny-v-gruzii-%E2%80%93-belorussskogo-zhurnalista-yuriya-karmanova>.

⁴⁷⁸ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 147.

августа осетины с автоматами и в камуфляже с белыми повязками заметили его во дворе и под конвоем отвели в соседний двор:

Один из них затвор передернул и на меня автомат наставил. Говорит: «Убью, сволочь!» Я умолял: «Ради бога, не убивайте! Я ничего не сделал. Я уже старый человек». Тут второй боец подходит, автомат отталкивает и говорит: «Оставь его». Тогда первый мне в грудь ногой дал – я опрокинулся на бетон. Наверное, головой ударился, потому что сознание потерял. Когда в себя пришел – попытался подняться. Второй мне ботинком по шее – я опять свалился. Подняли меня и со двора вывели.⁴⁷⁹

69-летняя Салимат Багаева и ее муж - 73-летний Ило Хабарели из села Земо Ачабети также рассказывали Хьюман Райтс Вотч о недозволенном обращении во время задержания осетинскими силами, которые появились в селе 10 августа. Багаева, сама – осетинка, пошла проверить дом сына. В этот момент туда ворвались 15 вооруженных осетинских ополченцев и наставили на нее автоматы: «Какого хрена тебе здесь надо?!»⁴⁸⁰

Когда туда подошел на помощь Ило Хабарели (грузин), ополченцы опять накинулись на Багаеву: «Ты зачем за эту грузинскую свинью вышла?» Один из них ударом ноги в грудь сбил Хабарели с ног. Когда тот попытался подняться, другой прикладом по шее прижал его к земле. Когда Хабарели все же поднялся, один из ополченцев ударил его кулаком в лицо, выбив несколько зубов. Обоих стариков с дочерью поставили к стене их дома и стали стрелять им под ноги и над головой.⁴⁸¹

Багаеву, Хабарели и еще 10 или 15 жителей села заставили пешком пройти около километра в сторону Квемо Ачабети. По словам Багаевой, один из ополченцев сказал: «Пошли с нами, иначе вы все - покойники. На ночь здесь оставаться запрещено».⁴⁸² Всех их погрузили в микроавтобус и отвезли в югоосетинское МВД в Цхинвали.⁴⁸³

60-летняя Нуну Гогидзе рассказывала, как 10 августа к ней во двор в Тамарашени, когда она была дома одна, пришли двое российских и двое осетинских солдат и потребовали, чтобы она прошла с ними. На ее просьбу сходить за документами «они стали мне под ноги стрелять».⁴⁸⁴ В тот же день трое или четверо ополченцев разграбили и сожгли дом

⁴⁷⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁴⁸⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁴⁸¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ило Хабарели. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁴⁸² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁴⁸³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой и Ило Хабарели. Тбилиси 12 сентября 2008 г.

⁴⁸⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 26 августа 2008 г.

69-летней Тамары Хуцинашвили и ее 73-летнего мужа из того же села.⁴⁸⁵ Их обоих привели на место сбора всех задержанных в Тамарашени: «Я была в ужасе. Говорю им, убивайте, мол, если хотите. Один осетин мне по голове прикладом двинул и ругаться стал: ‘Кончай по-собачьи говорить’». ⁴⁸⁶ После этого Гогидзе, Хуцинашвили и еще несколько жителей отвезли в югоосетинское МВД в Цхинвали.⁴⁸⁷

Задержания в Горийском районе

10 августа 60-летний Тамаз Чалаури решил оставить свой дом в селе Мерети и уехал на белом микроавтобусе в Тквиави. На подъезде к центру села машину остановили вооруженные осетины на БТРе, приказавшие всем выйти. Чалаури рассказывает: «Выхожу – меня прикладом в живот. Обзывали нас по-всякому...: «Свиньи, столько наших людей убили! Теперь мы вас в расход отправим!».

Всех мужчин из этого микроавтобуса и еще из одной остановленной там же машины после этого загнали обратно в микроавтобус. На окраине Тирдзниси сидевший за рулем осетин не справился с управлением, и машина несколько раз перевернулась. «Большинство людей выбрались, а один человек внутри остался. Тогда осетины расстреляли машину из автоматов. Тот, внутри, мертвый был, хотя я не могу точно сказать из-за аварии это или потом уже», - рассказывал Чалаури. Сам он получил травму и жаловался на боли в голове и спине.⁴⁸⁸ Водитель-осетин погиб.⁴⁸⁹

На место аварии подъехал другой микроавтобус, куда загнали оставшихся 10 грузин (по меньшей мере четверо в суматохе сбежали). Чалаури рассказывает:

Положили нас лицом на пол [в грузовом отсеке]. Орали: «Голову не поднимать!» Один здоровый осетин в тяжелых ботинках мне всё на лодыжку давил, чтобы не дергался.

Там парень был молодой, лет 25, рядом со мной лежал. Он несколько раз голову поднял, каждый раз получал. Потом вдруг один из этих затвор передернул и два раза ему в голову выстрелил, потом еще третий – «контрольный». У парня мозги выбило – всё на меня. 11 дней я в этой

⁴⁸⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Тамарой Хуцинашвили. Тбилиси 26 августа 2008 г.

⁴⁸⁶ Там же.

⁴⁸⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Нуну Гогидзе и Тамарой Хуцинашвили. Тбилиси, 26 августа 2008 г.

⁴⁸⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁴⁸⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кобой Кебадзе. Гори, 6 сентября 2008 г.

одежде проходил, с кровью и остатками мозгов. Труп они выкинули где-то между Броцлети и Мегврекиси.⁴⁹⁰

Оставшихся девятерых задержанных осетины привезли в школу № 6 в Цхинвали, приспособленную осетинскими военными под свои нужды, в том числе для содержания грузинских военнопленных. Там им угрожали побоями и расстрелом. Врач оказал помощь двум или трем задержанным, пострадавшим в аварии, и напоил всех водой. К вечеру семь человек отправили в подвал югоосетинского МВД. Двоих отделили от группы, и больше их никто не видел.⁴⁹¹

24-летний Дмитрий Абукидзе из Церониси рассказывал Хьюман Райтс Вотч, как 13 августа в селе появились осетины в камуфляже и стали выяснять судьбу троих осетин, якобы захваченных грузинскими военными: «Где трое наших из Знаури? Не найдете – в Цхинвали отправим». После этого они забрали Абукидзе, его отца и нескольких соседей и посадили на БТР: «Тронулись, а минут через 30 мне удалось соскочить. Они по мне - из автоматов, в ногу попали. Потом нас всех отпустили».⁴⁹² Представляется, что осетины не хотели «светиться» с раненым и несколькими свидетелями.

Недозволенное обращение и унижительные условия в период содержания под стражей Все опрошенные нами бывшие задержанные рассказывали о неудовлетворительных условиях содержания в подвале югоосетинского МВД в Цхинвали, где маленькие подвальные камеры были забиты людьми. Многие говорили об унижающем достоинство обращении, особенно в момент прибытия. Ситуация в Цхинвали в этот период была крайне сложной: не было электричества, почти не было продуктов и воды. Однако вне зависимости от этих внешних условий российские и осетинские власти были обязаны обеспечить гуманные условия содержания задержанных, которые соответствовали бы международным стандартам. Недозволенное обращение и сознательное причинение тяжелых страданий или серьезного вреда физическому или психическому здоровью составляют военные преступления.⁴⁹³ В интервью Хьюман Райтс Вотч некоторые бывшие задержанные утверждали, что в МВД периодически появлялись российские должностные лица.⁴⁹⁴

⁴⁹⁰ Там же.

⁴⁹¹ Там же.

⁴⁹² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Хашури, 23 августа 2008 г.

⁴⁹³ Четвертая Женевская конвенция 1949 г., статья 147.

⁴⁹⁴ По словам Давида Гиунашвили, 19 или 20 августа его допрашивали люди в российской прокурорской форме (интервью Хьюман Райтс Вотч, Гори, 20 сентября 2008 г.) Тамаз Чалаури также утверждал, что примерно 20 августа его допрашивали некие люди, говорившие только по-русски, некоторые – в военной форме (интервью Хьюман Райтс Вотч, Гори, 10 сентября 2008 г.) Эмилия Лапачи утверждала, что 12 августа ее допрашивал человек, представившийся

Недозволенное обращение в период содержания под стражей

Тамаз Чалаури рассказывает, как 10 августа его привезли в югоосетинское МВД в Цхинвали: «Выстроили нас лицом к стене. Фамилии переписали, обыскали, забрали, что было. Все время били, пинали, ругались, обзывали по-всякому, типа, ‘свиньи грузинские’, ‘суки’». ⁴⁹⁵ Другие задержанные также говорят об обыске, который иногда сопровождался побоями или раздеванием, а также изъятием денег, мобильных телефонов, ювелирных изделий и личных документов. При освобождении задержанным возвращали только документы, и то не во всех случаях. ⁴⁹⁶

Некоторые задержанные утверждают, что осетины заставляли их пройти по лежавшему у порога грузинскому флагу или плевать на него. ⁴⁹⁷ Ило Хабарели отказался: «Убейте меня здесь, я не буду этого делать». Тогда осетинский ополченец ударил его по голове, поставил лицом к стене и еще раз ударил по голове. ⁴⁹⁸ По словам Важи Лазагашвили, когда он попытался обойти флаг, осетины стали бить его прикладами по спине и по шее. ⁴⁹⁹

Ни один из опрошенных нами бывших задержанных не жаловался на побои в период содержания под стражей в подвале МВД, за исключением случаев, когда людей избивали непосредственно при поступлении. При этом нам говорили, что многих мужчин, особенно молодых, били, некоторых часто. Нам неизменно рассказывали, как этих людей выводили из камеры и из подвала, после чего они возвращались с явными следами побоев. ⁵⁰⁰ 48-летняя Манана Гогидзе говорит, что была свидетелем регулярных избиений молодых мужчин:

Мы видели, как уводили наверх, и крики их слышали. Когда обратно их приводили – по ним видно было... Я сама ссадины и синяки видела, помочь пыталась. Там парень был из Тирдзниси, его несколько раз били. Я видела большие черные синяки у него, на спине в основном... Еще один был [пожилой]..., он по-осетински не говорил, хотя имя осетинское. За это его охранники как-то раз ударили. ⁵⁰¹

российским подполковником. Она была задержана 11 августа и несколько часов провела в распоряжении российских войск, после чего ее отправили в МВД в Цхинвали (интервью Хьюман Райтс Вотч, Рустави, 23 августа 2008 г.)

⁴⁹⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁴⁹⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ило Хабарели (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Ильей Чулукидзе (Тбилиси, 26 августа 2008 г.), Салимат Багаевой (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.)

⁴⁹⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), жителем с. Земо Ачабети (имя не разглашается, Рустави, 28 и 29 августа 2008 г.) и Важей Лазагашвили (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.)

⁴⁹⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁴⁹⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁵⁰⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с жителем с. Земо Ачабети (имя не разглашается, Рустави, 29 августа 2008 г.) и Надеждой Гогидзе (Рустави, 28 августа 2008 г.)

⁵⁰¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Рустави, 23 августа 2008 г.

Салимат Багаева рассказывала, как «молодых ребят уводили и били сильно. Я их видела. В синяках все. У одного нос сломанный был».⁵⁰²

Некоторые, хотя и не все, задержанные сообщали, что в период содержания под стражей их допрашивали. Один утверждал, что осетинский милиционер оскорбил его. О недозволенном обращении во время допроса никто из опрошенных не сообщал.

Унизительные условия содержания

По словам бывших задержанных, в подвале было пять темных грязных камер без достаточной вентиляции и без окон, в обычное время использовавшихся для краткосрочного содержания арестованных. Мужчин и женщин держали отдельно. Камеры скоро переполнились, и охрана в конце концов была вынуждена открывать двери, чтобы задержанные могли выходить в коридор или в небольшой огороженный двор для прогулок, куда можно было попасть из подвала.⁵⁰³ Как рассказывал один из них, людей было слишком много, «чтобы свободно разойтись в коридоре или во внутреннем дворе».⁵⁰⁴

В камерах было только несколько деревянных коек, и многим приходилось спать сидя или лежа на полу в камерах, в коридоре или во дворе. Пожилые задержанные рассказывали, как спали, сидя на перевернутом ведре, на табуретке или на куске картона на полу.⁵⁰⁵ По словам 76-летней Русудан Чрелидзе, в их камере «женщины спали, как селедки в банке».⁵⁰⁶ В камере, где находился 47-летний житель села Каралети, люди спали по очереди.⁵⁰⁷

Бывшие задержанные говорят, что им давали ограниченное количество воды, в которой присутствовал песок и пить которую можно было далеко не всегда, а также скудную пищу.⁵⁰⁸ В первые дни давали только хлеб. Охрана бросала в камеру четыре – пять

⁵⁰² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁵⁰³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ильей Чулукидзе (Тбилиси, 26 августа 2008 г.), Ило Хабарели (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Салимат Багаевой (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Мананой Гогидзе (Рустави, 23 августа 2008 г.)

⁵⁰⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой. Тбилиси 12 сентября 2008 г.

⁵⁰⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Русудан Чрелидзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Тамазом Чалаури (Гори, 10 сентября 2008 г.) и Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.)

⁵⁰⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁵⁰⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Гиунашвили. Гори, 20 сентября 2008 г.

⁵⁰⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч с жителем с. Земо Ачабети (имя не разглашается, Рустави, 28 и 29 августа 2008 г.), Гайозом Бабуцидзе (Тбилиси, 29 августа 2008 г.), Ило Хабарели (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Салимат Багаевой (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.) и Русудан Чрелидзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.)

буханок: «Жрите, свиньи!»⁵⁰⁹ Через некоторое время кормить стали несколько больше и лучше: гречневая каша, больше хлеба, чай. По словам задержанных, за две недели они заметно похудели.⁵¹⁰

На всех был один туалет, отгороженный листом пленки, которую задержанные повесили сами. Из-за отсутствия воды туалет часто переполнялся и распространял зловоние.⁵¹¹ На вопрос о самой тяжелой стороне пребывания под стражей Русудан Чрелидзе ответила: «С туалетом были большие проблемы. Он был один на всех, и туда все время длинная очередь».⁵¹²

Принудительный труд

Многих задержанных-мужчин осетины выводили на принудительные работы: уборку трупов с улиц Цхинвали, разбор завалов, рытье могил и захоронение.⁵¹³ Двое из числа опрошенных нами заявили, что иногда вызывались сами, чтобы хоть на несколько часов выбраться из переполненной камеры. При этом вознаграждения за работу никто не получал. В соответствии с Четвертой Женевской конвенцией 1949 г., на принудительные работы могут направляться только лица старше 18 лет «и только на работу, необходимую либо для нужд оккупационной армии, либо на работу, связанную с коммунальными предприятиями, питанием, жилищем, одеждой, транспортом и здоровьем населения. ... Работа должна справедливым образом оплачиваться» и не должна вынуждать покровительствуемых лиц принимать участие в военных операциях.⁵¹⁴

58-летний Важа Лазагашвили рассказывает, как в течение всех 20 дней содержания под стражей его каждый день заставляли работать:

Забирали нас с 9 утра до позднего вечера. Улицы очищали. Мне говорили, что я обязан. Нужно было трупы с улиц собирать. Мы их в мешки специальные укладывали. У кого-то рук или ног не хватало. Собирали руки и ноги.

⁵⁰⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Ило Хабарели (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.) и Мананой Гогидзе (Рустави, 23 августа 2008 г.)

⁵¹⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Салимат Багаевой (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.) и Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.)

⁵¹¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Шермадином Небиеридзе (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.) и Мананой Гогидзе (Рустави, 23 августа 2008 г.)

⁵¹² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁵¹³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Важей Лазагашвили (Тбилиси, 12 сентября 2008 г.), Гайозом Бабуцидзе (Тбилиси, 29 августа 2008 г.) и Отаром Мернашвили (29 августа 2008 г.)

⁵¹⁴ Статья 51; ICRC, *Customary International Humanitarian Law*, rule 95.

Иногда другую работу давали, типа, грузовики разгружать с гуманитарной помощью из России... После разгрузки давали каждому банку консервов и хлеб. Тогда только и передохнешь, с полчаса примерно. Какие деньги - не платили, конечно.⁵¹⁵

36-летний житель Земо Ачабети также был среди тех 30 человек, которых заставляли работать с раннего утра до 7 – 8 часов вечера: «Улицы убирали, мусор выбрасывали, мертвых собирали, хоронили. 44 человека похоронили. Большинство попортились уже». По словам этого задержанного, пока они работали, их кормили лучше: давали тушенку и воду.⁵¹⁶ 70-летнего Гайоза Бабуцидзе после недели содержания под стражей два дня водили разгружать грузовики с гробами и рыть могилы. По его оценке, они захоронили 50 трупов.⁵¹⁷

Те, кого выводили на работы, также подвергались унижающему достоинство обращению на обратном пути в подвал МВД: «Иногда обратно пешком всю дорогу гнали ... под конвоем. Люди на улице ругались по-всякому, обзывали, - рассказывал Хьюман Райтс Вотч Важа Лазагашвили. – Суками называли, свиньями и еще по-всякому матерно».⁵¹⁸

Посещение изолятора в Цхинвали МККК и журналистами

По словам бывших задержанных, в середине августа подвальный изолятор в здании югоосетинского МВД в Цхинвали посетили представители Международного комитета Красного Креста.

Представляется, что в МВД приезжали и журналисты. Давид Гиунашвили утверждает, что общался с корреспондентом «Независимой газеты».⁵¹⁹ Тамаз Чалаури заявил Хьюман Райтс Вотч, что его заставили давать интервью российскому телевидению.⁵²⁰ 51-летняя Эмилия Лапачи рассказывает, как от нее требовали положительных отзывов об условиях содержания:

Как-то российские журналисты пришли брать у нас интервью. Охрана сказала, что если мы хотим выйти отсюда, мы должны говорить, что с нами обращаются хорошо, никаких жалоб нет. Велели говорить, что нас посадили ради нашей же собственной безопасности. Мы это между собой обсудили, решили говорить все что угодно, лишь бы выйти оттуда.⁵²¹

⁵¹⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г.

⁵¹⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Рустави, 28 и 29 августа 2008 г.

⁵¹⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 29 августа 2008 г.

⁵¹⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 12 сентября 2008 г. Об этом же 29 августа в Тбилиси нам говорил и Гайоз Бабуцидзе.

⁵¹⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 20 сентября 2008 г.

⁵²⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵²¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Рустави, 23 августа 2008 г.

Освобождение гражданских задержанных

21 августа осетинской стороной был освобожден 61 человек, в том числе большинство стариков и все женщины. Их обменяли на восемь человек – по версии грузинского Минобороны, задержанных ополченцев. В последующие дни освобождались и остальные гражданские задержанные, последняя группа (81 человек) была освобождена 27 августа. В Тбилиси утверждали, что их обменяли на четверых «боевиков», задержанных во время активных боевых действий и 9 осетин, ранее осужденных за совершение преступлений и отбывавших наказание в грузинских тюрьмах.⁵²² Обмен пленными является признанной и законной формой репатриации, однако его запрещается использовать для целей перемещения населения.⁵²³ Запрещается также использовать пленных в качестве заложников, то есть незаконно задерживать людей, чтобы принудить противника к действию или бездействию ради их освобождения.

Другие случаи задержания российскими и осетинскими силами

Четверо грузин, в течение нескольких недель до начала боев 8 августа работавших на стройках в Джаве, рассказывали, что перед отправкой в Цхинвали содержались на двух войсковых опорных пунктах. Нами были по отдельности опрошены двое: 30-летний Гогита Котуашвили и 47-летний Давид Гиунашвили. После начала грузинских обстрелов Джавы в ночь с 7 на 8 августа они пешком отправились на юг, чтобы добраться до грузинского села, но вместо этого попали в осетинское село в Знаурском районе Южной Осетии. Там они были задержаны группой вооруженных осетин в штатском и несколькими военными (предположительно российскими). При задержании всех четверых избили, в том числе прикладами по затылку. У задержанных забрали документы, связали им руки за спиной, замотали головы и на машине отвезли на некую «военную базу», которая представляла собой большую палатку, охранявшуюся танком.

Там всех четверых допросили, отдельно уточнив, не являются ли они грузинскими военнослужащими. После этого их посадили в земляную яму примерно полтора метра глубиной, где они просидели три дня. Их кормили армейским сухим пайком с российскими этикетками, они могли видеть, как на объект приезжали машины с российскими номерами, и слышали, как в палатке говорили по-русски. 9 августа двое в камуфляже вытащили их из ямы, снова замотали им головы и связали руки, после чего им сказали, что их отправляют в Цхинвали на российско-осетинскую базу. По прибытии туда задержанным открыли головы, и они могли видеть большое количество военной

⁵²² Интервью Хьюман Райтс Вотч с замминистра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.

⁵²³ Перемещение населения запрещено международным правом. ICRC, *Customary International Humanitarian Law*, rule 129; Четвертая Женевская Конвенция, статья 147; Протокол I, статья 85(4) (а).

техники, включая танки. По словам опрошенных нами, там было много русских и чеченцев – российских военнослужащих, а также добровольцы из России.

Задержанных в окружении доставивших их лиц и 10 – 15 военнослужащих поставили на колени рядом с лежавшими на земле трупами двух грузин. Давиду Гиунашвили и Гогите Котуашвили приказали пристрелить двух товарищей. Когда первый отказался, окружающие не стали настаивать и вместо этого велели всем четверым погрузить трупы в машину.⁵²⁴

После этого осетинские и российские солдаты усадили задержанных на краю бассейна, где их несколько раз ударили. По заявлению Гогиты Котуашвили, ему досталось прикладом.⁵²⁵ Задержанных поместили в домик, похожий на караульное помещение, с двумя койками. Их водили кормить в общую столовую, где они постоянно подвергались оскорблениям со стороны военнослужащих. 11 или 12 августа двое в серо-голубом камуфляже забрали всех четверых в югоосетинское МВД в Цхинвали.⁵²⁶

16 августа явно на этой же базе содержались под стражей 40-летний Николоз Еремов и Важа Кебадзе из села Вариани Горийского района. По словам первого, в тот день они были задержаны в Вариани предположительно российскими военными и доставлены на базу, где их сразу посадили в пустой бассейн. В интервью Хьюман Райтс Вотч Еремов утверждал, что на базе были русские, чеченцы и казаки, а также много тяжелой военной техники. Российские и осетинские солдаты заставили задержанных раздеться и поставили к стенке бассейна со связанными за спиной руками.

Еремов рассказывал, как трое осетин избивали его, в то время как российский военнослужащий допрашивал: «Офицер меня не бил, это другие. Осетины били по ногам и по плечам прикладами, а российский офицер вопросы задавал». Он слышал, как допрашивали и избивали Кебадзе, который кричал: «Убейте меня! Только не бейте больше!» Через три часа Еремову разрешили одеться и выпустили в лес со словами: «Вали отсюда домой!» Кебадзе остался в бассейне. На момент интервью неделю спустя у Еремова не было никаких сведений о судьбе его спутника.⁵²⁷

⁵²⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Гогитой Котуашвили (Гори, 15 сентября 2008 г.) и Давидом Гиунашвили (Гори, 20 сентября 2008 г.)

⁵²⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 15 сентября 2008 г.

⁵²⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Гогитой Котуашвили (Гори, 15 сентября 2008 г.) и Давидом Гиунашвили (Гори, 20 сентября 2008 г.)

⁵²⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Николозом Еремовым. Вариани, 24 августа 2008 г.

12 августа Серго Миндиашвили ушел пешком в направлении Гори из села Никози на административной границе, спасаясь от бомбежек. По дороге его задержали на блокпосту в селе Шиндиси шестеро или семеро осетин. При этом его в течение примерно 20 минут избивали, в том числе ногами и прикладами, затем затолкали в машину. «Они грозились убить меня, если не сделаю, что они велят. Автоматом грозили. [В машине] тоже били куда придется», - рассказывал Миндиашвили Хьюман Райтс Вотч.

Его привезли в некое место, которое он называл базой под Цхинвали. Не исключено, что это была та же база, которая фигурировала в вышеприведенных случаях. Миндиашвили рассказывает о своем недолгом пребывании там:

Допрашивать стали, только сначала побили хорошенько. За что забрали, не объясняли. Отвели ... на склад какой-то. Там было человек 10 –15 осетин, все в камуфляже. Били кулаками, ногами, прикладами тоже... Спрашивали, служил я или нет, где грузинские войска... Одного, Алана, я знал, ... он тоже меня бил... Решили, что надо меня расстрелять... Затворами задержали, один уже вскинулся. Я заплакал.

В этот момент Алан вступился за своего знакомого, и Миндиашвили отвели в небольшое помещение: «Все, кому вздумается, заходили и били меня. Я там два или три часа просидел. За это время несколько раз побили».

Затем Миндиашвили отвезли в Вариани и передали российским военнослужащим на блокпосту. Там было еще двое грузин. Российские солдаты перевязали одного из задержанных, накормили и напоили всех троих. Миндиашвили допросил российский офицер, после чего сказал солдатам: «Кончайте с ним». Однако те отпустили его, когда офицер уехал.⁵²⁸

⁵²⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Серго Миндиашвили. Руиси, 18 августа 2008 г.

4.5 Казни, пытки и другое недозволенное обращение с грузинскими военнопленными со стороны осетинских сил, в ряде случаев при участии российских войск

За период активных боевых действий российскими и осетинскими силами было захвачено по меньшей мере 13 грузинских военнослужащих. Все они должны были считаться военнопленными. После освобождения Хьюман Райтс Вотч были взяты интервью у четверых – все они были захвачены 8 августа в Цхинвали осетинскими ополченцами. Мы также нашли одного из ополченцев, который первые три дня отвечал за пленных. Все четверо опрошенных нами грузинских военнослужащих в течение нескольких дней содержались в неофициальных местах, таких как общежитие и школа, после чего их передали осетинской милиции. Там нескольких пленных, включая трех из четырех опрошенных нами, продержали шесть дней. Четвертый из опрошенных нами пленных (раненый) был передан российской стороне для оказания медицинской помощи. Бывшие пленные говорят, что в течение всего времени в осетинском плену подвергались жестоким пыткам и недозволенному обращению. Хьюман Райтс Вотч документированы три случая казни захваченных осетинской стороной грузинских военнослужащих.

В итоге осетинские силы передали всех 13 грузинских пленных российской стороне, и 19 августа они были обменены на пятерых российских военнопленных.⁵²⁹

Российская сторона имела или должна была иметь всю информацию о захваченных осетинами пленных. Как представляется, российские военнослужащие принимали участие в казни двух грузинских военнослужащих, а также в допросах других захваченных осетинами пленных. Более того, поскольку грузинские пленные содержались в Цхинвали, который с 9 августа фактически контролировался российскими силами, они должны были считаться находившимися во власти российской стороны. Соответственно, Россия должна была официально признать их военнопленными и обращаться с ними в соответствии с нормами Третьей Женевской конвенции 1949 г., включая безоговорочный запрет недозволенного обращения и причинения ущерба здоровью.⁵³⁰ Казни, пытки и недозволенное обращение с

⁵²⁹ Вместе с 13 военнопленными к обмену были предложены два человека, по версии грузинского Минбороны – гражданские. Интервью Хьюман Райтс Вотч с зам. министра обороны Грузии Мамукой Муджири. Тбилиси, 15 сентября 2008 г.

⁵³⁰ Военнопленные также имеют право называть только имя, звание, личный номер и дату рождения, а их репатриация производится без промедления после окончания активных военных действий. К ним должны допускаться сотрудники

военнопленными являются серьезными нарушениями Третьей Женевской конвенции и составляют военные преступления.⁵³¹ Пытки и другое бесчеловечное или унижающее достоинство обращение безоговорочно запрещаются также Международным пактом о гражданских и политических правах и Европейской конвенцией о правах человека,⁵³² которые обязывают охранять жизнь лиц, лишенных свободы.

Избиения и оскорбительное обращение в первые дни содержания под стражей

Трое из опрошенных Хьюман Райтс Вотч грузинских военнослужащих (Давид Малачини, Имеда Куташвили и Каха Зиракишвили) были захвачены осетинскими силами вместе во второй половине дня 8 августа.⁵³³

Они были в составе группы из семи грузинских военнослужащих, помещенных осетинами в подвал четырехэтажного здания, где укрывались осетинские женщины и старики и раненые осетинские ополченцы.⁵³⁴ Некоторые пленные говорили, что это был жилой дом, однако отвечавший за пленных осетинский ополченец заявил Хьюман Райтс Вотч, что это было здание общежития сельскохозяйственного техникума.⁵³⁵ В первый день захваченным грузинским военнослужащим давали еду, воду и сигареты.⁵³⁶ Вечером в подвале появились несколько человек, в том числе в шлемах с пластиковыми щитками. По словам 26-летнего сержанта Давида Малачини: «Они пинали нас, ругались, били прикладами. Говорили по-русски и по-осетински».⁵³⁷ 21-летний Имеда Куташвили, который к тому моменту пробыл на военной службе всего девять месяцев, вспоминал: «Они нас били, ругались: ‘Свиньи, вы зачем сюда пришли?’»⁵³⁸

Четвертый из опрошенных нами грузинских пленных – 32-летний Заза Кавтиашвили 9 августа сам приполз в этот подвал: в тот день его ранило в колено во время уличных боев и, пока было светло, он отлеживался на первом этаже. Он не подозревал, что в

МККК. Военнопленные подлежат суду военного трибунала за военные преступления, но не могут привлекаться к ответственности за само участие в военных действиях. Третья Женевская конвенция 1949 г., статья 3.

⁵³¹ Там же, статья 130.

⁵³² Статья 3 МПГПП и ЕКПЧ.

⁵³³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.), Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.) и Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵³⁴ Там же.

⁵³⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 4 сентября 2008 г.

⁵³⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.) и Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.)

⁵³⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси 10 сентября 2008 г.

⁵³⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

подвале уже находятся осетины и грузинские пленные и был схвачен и помещен вместе с последними:

Они не меньше моего удивились, когда я прямо к ним приполз. Но мне больше ничего не оставалось. Ходить я не мог: нога не работала. Сразу меня бить стали. По голове прикладом. На раненую ногу наступали, требовали сказать, где я разгрузку бросил.⁵³⁹

В подвале общежития пленных продержали до утра 10 августа, когда всех - уже восьмерых - переправили в школу на окраине Цхинвали (возможно, № 6). Осетины заставили их пройти пешком по городу около двух километров, раненого Кавтиашвили несли на руках. По дороге их избивали и оскорбляли российские и осетинские солдаты.⁵⁴⁰ Кавтиашвили рассказывает: «Били все, кто захочет. Я несколько раз отключался, потому что уже крови много потерял. Боль была сильная. Кто-то грязи набирал и засовывал в рот ребятам, которые меня тащили, со словами: ‘Вы хотели эту землю – получайте!’»⁵⁴¹ Давид Малачини рассказывал, как они проходили через центральную площадь: «Когда на площадь вышли, нас любой бил, кто хотел... Пинки, тычки, у кого автомат был – прикладом. Мы падали. Они грозились: ‘Давайте прикончим их. Расстреляем’».⁵⁴² Вспоминает 33-летний Каха Зиракишвили:

Нас вели через самый центр города, там много людей нас били: милиция осетинская, жители, солдаты осетинские, кто захочет... Прикладами били, арматурой, что под руку попадет: палками, даже табуретками. Из наших кто-то сознание терял. Когда падали в отключке – им на лицо мочились, чтобы в чувство привести, потом опять бить начинали.⁵⁴³

В конце концов пленные добрались до школы, которая, как представляется, использовалась осетинскими силами как опорный пункт. По словам Зазы Кавтиашвили, там размещалось до нескольких сотен ополченцев: они приходили поесть и отдохнуть и опять уходили.⁵⁴⁴ По прибытии в школу пленные были в очередной раз избиты осетинскими солдатами и гражданскими лицами. Как говорит Давид Малачини:

⁵³⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁴⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.), Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.), Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.) и Зазой Кавтиашвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵⁴¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁴² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁴³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁴⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

«Сначала побили во дворе. Группами выходили, человек по 10 – 15. Мне ребро сломали, дышать не мог нормально. По глазам били, по спине, по ногам и по голове тоже».⁵⁴⁵

Казнь трех грузинских военнопленных

Пленных отвели в небольшое помещение, примыкавшее к спортзалу, где размещались, среди прочих, и российские военнослужащие.⁵⁴⁶ Осетины и русские осмотрели у каждого руки, предположительно - на предмет наличия характерных мозолей артиллерийского или танкового наводчика. Одного пленного, которого признали таковым, отвели в соседнюю душевую. Остальные пленные могли назвать только его фамилию – Сопромадзе.⁵⁴⁷

Как рассказывал Давид Малачини, «наводчика танка вывели в маленькое помещение, и мы услышали выстрелы. Длинная автоматная очередь». После этого туда отвели Малачини, Зиразишвили, Куташвили и еще одного пленного: «Наводчик лежал лицом вниз. Его в затылок пристрелили. Череп разнесло, мозги наружу. Как арбуз пополам разрезало».⁵⁴⁸

Осетины утверждали, что наводчика застрелили при попытке к бегству, однако Зиразишвили и Куташвили отмечали определенные обстоятельства, указывавшие на некоторую предварительную подготовку места: «На полу лежал кусок брезента или палатка: судя по тому, как лежало тело, было похоже, что он стоял на коленях на краю брезента в тот момент, когда его застрелили», - говорит Зиразишвили.⁵⁴⁹

Целенаправленный выбор жертвы подтвердил и осетинский ополченец: «Одного – наводчика танкового - увели, кто-то из наших и русские. Я не знаю, что там случилось, но у нас опять стало семь пленных».⁵⁵⁰

После этого четверых пленных заставили вытащить труп во двор,⁵⁵¹ где осетины угрожали им расстрелом.⁵⁵² По словам Куташвили, во дворе были и российские военнослужащие, один из которых подошел к нему со словами: «Сейчас я тебя кончать буду». Однако за

⁵⁴⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁴⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 4 сентября 2008 г.

⁵⁴⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.), Кахой Зиразишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.), Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.) и Зазой Кавтиашвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵⁴⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁴⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁵⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 4 сентября 2008 г.

⁵⁵¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кахой Зиразишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.), Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.) и Зазой Кавтиашвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵⁵² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кахой Зиразишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.) и Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

пленного вступился другой российский военнослужащий («здоровый бородатый мужик», по предположению Куташвили - чеченец), который заявил, что Куташвили чем-то похож на его сына, которого тоже ранили в бою. Первый солдат оттолкнул бородатого и снова изготовился, тогда бородатый ударом кулака успокоил его и в течение всего вечера защищал Куташвили от новых угроз или побоев.⁵⁵³

Других пленных позднее снова избили, двоих заставили вытирать кровь в душевой.⁵⁵⁴ После этого они отнесли труп наводчика к железной дороге, где им велели выкопать могилу.⁵⁵⁵ По словам Малачини, было уже темно, когда они закончили рыть, поэтому они просто обернули труп брезентом и оставили так.⁵⁵⁶

11 августа от группы пленных отделили и увели 21-летнего Хубулова, как представляется – из-за его осетинской фамилии. Сам он также утверждал, что он осетин. Его избили и оттащили от других: «Смерть предателю!»⁵⁵⁷ Опрошенные нами пленные больше его не видели. На вопрос Кавташвили кто-то из осетин ответил: «Мы его кончили, потому что он предатель осетинский».⁵⁵⁸

Казнь Хубулова подтверждает и осетинский ополченец: «А потом чеченец один [не исключено – из батальона «Восток»] который приехал к нам с русскими и чеченцами, просек, что один из пленных – осетин. Сначала поверить не мог, потом разозлился страшно. Сказал, что предателей надо наказывать, вывел его во двор и пристрелил».⁵⁵⁹

Хьюман Райтс Вотч документирован еще один – третий случай казни грузинского военнослужащего, также 11 августа. Сотрудник югоосетинской контрразведки рассказывал, как был казнен грузин, оказавший вооруженное сопротивление:

Позавчера [11 августа] двух моих людей убили в селе Тамарашени. Мы там зачистку делали. Трех взяли. Двое нам ничего не сделали – так что мы их просто отпустили. Нам их деть было некуда, мне нужно было в первую очередь о своих людях заботиться. Третий, похоже, был на чем-то [на

⁵⁵³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁵⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁵⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.) и Кахой Зиразишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.)

⁵⁵⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁵⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Имедой Куташвили. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁵⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁵⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 4 сентября 2008 г.

наркотиках]: нормальный человек сдался бы, а этот вместо этого стрелять по нам стал. Он наших парней и убил. Допросили – и расстреляли.⁵⁶⁰

Пытки и недозволенное обращение со стороны югоосетинской милиции

11 августа группу пленных из школы передали, как представляется, югоосетинской милиции. Как говорил осетинский ополченец: «Мы не знали, что делать со всеми этими пленными, и просто отдали их в МВД 11 августа».⁵⁶¹ Сами пленные говорят, что на новом месте у всех осетин были одинаковые «значки в форме звезды на ремнях» и что они были «крепкими и накачанными», предположительно – сотрудниками югоосетинского спецназа.⁵⁶²

В конце дня 11 августа раненого Зазу Кавтиашвили передали российской стороне, однако перед этим осетины в очередной раз допросили и избили его:

Во дворе нас разделили. Начали допрашивать. Меня били, потом вопросы задавали, потом опять били, и еще издевались и оскорбляли по-всякому. Принесли флаг грузинский, приказали мне плюнуть на него. Я отказался. Один осетин мне «макара» в рот засунул, пригрозил пристрелить, если я не плюну. Другой на колено раненое наступил, прижал сильно. Кто-то со второго этажа приказал им прекратить, после этого нас в здание завели. Там меня табуретками били, прутьями железными, прикладами. Правую руку сломали. После всего этого русским отдали.

После передачи российской стороне Кавтиашвили была сделана операция на колене в госпитале российского МЧС в Цхинвали, через несколько дней его отправили в Джаву, оттуда – в военный госпиталь во Владикавказе. 19 августа он был обменян вместе с другими грузинскими военнопленными.⁵⁶³

Несколько грузинских пленных, в том числе трое опрошенных Хьюман Райтс Вотч, содержались под стражей югоосетинской милицией до 17 августа, когда они были переданы российской стороне. Все это время они содержались в оскорбительных условиях и подвергались пыткам и жестокому обращению. В течение шести дней они находились по двое в маленьких камерах, не получая достаточного количества воды и почти никакой пищи. Несколько раз их допрашивали сотрудники югоосетинской милиции. По словам одного из пленных, несколько раз появлялись российские

⁵⁶⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя не разглашается). Шоссе Цхинвали – Джава, 13 августа 2008 г.

⁵⁶¹ Интервью Хьюман Райтс Вотч (имя и место не разглашаются) 4 сентября 2008 г.

⁵⁶² Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кахой Зиракишвили. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁶³ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Зазой Кавтиашвили. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

военнослужащие, которые также иногда допрашивали их.⁵⁶⁴ Имеда Куташвили и Каха Зиракишвили были ранены во время российских бомбежек, однако за все 12 дней в осетинском плену они не получили никакой медицинской помощи.⁵⁶⁵

Каха Зиракишвили рассказывает о пребывании в МВД, отмечая, что прежние побои «были ничто по сравнению с тем, что нам пришлось испытать в этом месте»:

Посадили нас в камеры, в день давали всего сто грамм воды на двоих. Били регулярно. Заходят человек пять – семь, бьют. Устанут – уходят передохнуть, опять приходят и бьют. До потери сознания. Кулаками били, ногами, молотками, прикладами. Мне по рукам молотком били. На правой руке кость сломали, еще пальцы. Еще по лицу много били, и по голове молотком, даже по зубам. Снизу один зуб выбили. Иногда двое на руку встанут, а третий ее зажигалкой жгет... Один раз хлеб дали..., но шесть дней так мало воды давали, что я уже ничего есть не мог.⁵⁶⁶

Давид Малачини и Имеда Куташвили находились в одной камере и подвергались аналогичному обращению. Малачини рассказывает:

Трое осетин все время заходили, били нас минут пять – десять – пятнадцать, уходили, потом возвращались. Так с утра до позднего вечера, шесть дней. Пытали. Мне на голову ведро одевали и палкой по нему колотили. Двое на руку становились, третий палец зажигалкой жег. Кожа до кости прогорела. По лодыжкам били арматурой, кость на ноге сломали. По голове били рукоятками «макара».

Воды совсем чуть-чуть давали, немного хлеба, один раз – кашу гречневую. Я есть не мог: болело все. Челюсть разбили. Ругались по-всякому: «Вы хотели нашу землю? Хотели наши деньги? Хотели землю – можете пойти и сами себе здесь могилу выкопать».⁵⁶⁷

Имеда Куташвили также говорит, что осетины давали очень мало воды и почти не кормили, регулярно избивая молотком по руке и надевая на голову ведро, по которому

⁵⁶⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кахой Зиракишвили. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁶⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.) и Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵⁶⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁶⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

затем колотили палкой: «Били чем под руку попадет: табуретками, ремнями, веревками, лопата когда сломалась – ручкой. Меня по рукам и по пяткам били куском арматуры. Я старался голову руками прикрывать – руку перебили. Бывало - сознание потеряешь, тогда водой в лицо в себя приводили».⁵⁶⁸ Давид Малачини утверждает, что один из милиционеров мочился пленному на лицо, чтобы привести его в чувство и начать бить снова.⁵⁶⁹

Физические и психологические последствия такого обращения описываются ниже.

В один из дней к пленным привели российских журналистов, которые снимали их на видео, спрашивали имя, возраст, интересовались обращением.⁵⁷⁰ Некоторые видеокадры и фотографии были размещены в интернете (включая Малачини, Куташвили и Зиракишвили).⁵⁷¹

Передача российской стороне и освобождение

17 августа Малачини, Куташвили и Зиракишвили были переданы российской стороне и размещены в расположении российских войск. Состояние пленных было крайне тяжелым. Давид Малачини: «К тому времени я реально даже руками не мог пошевелить. Ноги волочились. Руки и ноги распухли. Всего колотило, я не мог с этим справиться».⁵⁷² Каха Зиракишвили: «Мы на самом деле даже стоять или ходить не могли. Друг за друга держались».⁵⁷³

В расположении российских войск всех троих допросили, после чего поместили в подвал, где уже находились пять или шесть грузинских пленников. Наши собеседники физическим посягательствам не подвергались. Российские военнослужащие предоставили пленным возможность вымыться, побриться и постирать форму, их накормили, напоили и оказали первую медицинскую помощь.⁵⁷⁴

19 августа Малачини, Зиракишвили, Куташвили и еще 10 пленников были переданы грузинской стороне в обмен на российских пленников.

⁵⁶⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁶⁹ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁷⁰ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.), Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.) и Имедой Куташвили (Тбилиси, 11 сентября 2008 г.)

⁵⁷¹ Файлы в досье Хьюман Райтс Вотч.

⁵⁷² Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁷³ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁷⁴ Интервью Хьюман Райтс Вотч с Давидом Малачини (Руиси, 10 сентября 2008 г.) и Кахой Зиракишвили (Гори, 10 сентября 2008 г.)

Последствия недозволенного обращения и пыток

После освобождения у всех грузинских пленных наблюдались серьезные расстройства здоровья. Имеда Куташвили: «Ночью не могу заснуть. Кошмары мучают. Просыпаюсь – кажется, что опять все это будет. Хожу с трудом, голова кружится. Позвоночник поврежден, ребра ободраны, пятки полопались».⁵⁷⁵ После освобождения он примерно неделю провел в больнице. На момент интервью у него были заметны сильная хромота и шрамы на голове.

Проблемы со здоровьем возникли и у Кахи Зиразишвили и Давида Малачини. Последний примерно неделю провел в больнице с переломом ребра и повреждением легкого. Он также жаловался на боль в лодыжках, спине, боках и груди, не говоря уже о глубоком ожоге пальца.⁵⁷⁶ Каха Зиразишвили на момент интервью оставался в больнице, хотя с момента освобождения прошел уже почти месяц:

Раньше я 78 кило весил. Когда меня взвесили [в больнице] – только 52. Ребро сломано. Кость сломана на правой руке и [две] на пальцах. Гематомы сплошные, внутренние – в груди и в брюшной полости. Суставы болят, где били. Барабанная перепонка лопнула. Придется операцию делать. Еще с головой теперь куча проблем. Я ощущение реальности потерял, потеря ориентации в пространстве. Доктора говорят, что может серьезная травма головы быть.⁵⁷⁷

На момент нашего интервью с Зазой Кавтиашвили 11 сентября он оставался в больнице, куда попал после освобождения. Он не мог ходить, врачи сказали, что рано или поздно ему понадобится искусственный сустав. Рука, сломанная во время побоев в осетинской милиции, срослась неправильно и требовала дополнительного хирургического вмешательства. У него также были обширные синяки и множественные травмы головы.⁵⁷⁸

⁵⁷⁵ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.

⁵⁷⁶ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Руиси, 10 сентября 2008 г.

⁵⁷⁷ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Гори, 10 сентября 2008 г.

⁵⁷⁸ Интервью Хьюман Райтс Вотч. Тбилиси, 11 сентября 2008 г.